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  )152تا  119هاي  :صفحه2شناسي ها(زيست بندي: توليدمثل نهاندانگان+پاسخ گياهان به محرك بودجه -دقيقه 10وقت پيشنهادي:  -گويي اجباري پاسخ -)2شناسي( زيست
  

 ؟يستنچند مورد از عبارات زير نادرست  - 1

 باشند.توانند نقش دفاعي داشته  گياهي، مي  الف) مواد ترشحي در پاسخ به زخم
  هاي دفاعي گياهان باشد. تواند يكي از راه هاي جانوري مي ياخته اي، فعاليت ياختهب) توقف 

  شوند. ج) گياهان قادر به توليد مواد غيرسمي هستند كه با تغيير موقعيت، سمي مي
  د براي ساير گياهان غيرسمي باشد.نتوان د، نمينباش د) موادي كه براي گروهي از گياهان سمي مي

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
 ؟نيستكدام مورد صحيح  - 2

 توانند در تجزيه ذخاير روياني غلات نقش داشته باشند. هاي رشد مي كننده ) تنظيم1
  دهد. ها را در شرايط نامساعد كاهش مي ) آبسيزيك اسيد رويش دانه و رشد جوانه2
  .شود نندة دمبرگ ميك جدا  زايي، مانع از تشكيل لاية يشهكننده رشد محرك ر نوعي تنظيم) 3
  باشد. مي  هاي لاية جداكنندة دمبرگ كمتر از لايه محافظ ساقه ) تعداد ياخته4

 ها نقش دارد، ......... هاي رشد كه در رسيدگي ميوه يكي از بازدارنده - 3

 ماند. آن ثابت ميرسيدن ميوه، مقدار با ) 1
  شود. وه مي) تنها با افزايش غذا رساني از ساقه به ميوه، سبب رسيدن مي2
  شود. هاي جانبي مي ها و رشد جوانه ميوه ريزش) سبب افزايش 3
  شود. هاي فسيلي به صورت گاز نيز آزاد مي از سوخت) 4

 ؟است نادرستكدام عبارت  - 4

 هاي سه لادي يا دولادي تأمين شود. تواند از ياخته ) در نهاندانگان مواد غذايي مورد استفادة رويان مي1
  دهد. تر حجم دانه را بافت آندوسپرم تشكيل مي ياه ذرت برخلاف دانة بالغ گياه لوبيا بيش) در دانة بالغ گ2
  شود. كند و به دانه رست تبديل مي ) رويان بعد از تشكيل شدن، روند رشد و تكامل را پي در پي طي مي3
  هاي مختلف باشد. تواند از بخش ) توليد ميوه لزوما از يك بخش گل نيست و مي4

 گفت .........  نتوا نمي - 5

 باشد. ) ساقه پياز برخلاف غده، فاقد ذخيره ماده غذايي فراوان مي1
  شود. تواند به يك گياه تبديل  هاي كوچك تشكيل شده از ساقه ويژه شده براي توليد مثل غيرجنسي مي ) هر يك از پياز2
  تفاوت ايجاد كرد.توان از كال، گياهان متفاوتي با دناي م هاي رشد مي كننده ) توسط تنظيم3
  باشد، ساقه رونده است. ) تنها ساقه تخصص يافته براي توليد مثل غيرجنسي كه در سطح خاك مي4

 ؟ استدانگان صحيح  چند مورد از عبارات زير در مورد نهان - 6

 دهد.  و چهار ميتوز انجام مي هاي گردة رسيده يك ميوز در كيسة گرده براي تبديل شدن به دانه n2الف) يك ياخته 
  كند.  كند و لولة گرده را ايجاد مي ب) همواره پس از قرار گرفتن گرده بر روي كلاله، ياخته رويشي رشد مي

  هاي زايشي و رويشي در دانة گردة رسيده، محتواي مادة ژنتيك و اندازة يكساني دارند.  ج) ياخته
  باشد.  به منفذ تخمك و دورترين ياخته به كلاله در كيسة روياني ميترين ياخته كيسة روياني  زا نزديك د) تخم

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
 ها صحيح است؟ دهند. چند مورد دربارة اين پاسخ مي» هايي از جنس دفاع پاسخ«گياهان در برابر عوامل بيگانه  - 7

 كنند. حشرات روي برگ گياه را ناممكن مي هاي تمايزيافتة روپوستي در برگ، به كمك مواد چسبناك، همواره حركت الف) ياخته
 تواند از نفوذ همه عوامل بيماري زا جلوگيري كند. كننده از گياه در برابر سرما، نمي ب) عامل محافظت

 هاي ديگر گياهان به نسل بعد شود. انتقال ژنيا كاهش تواند منجر به عدم  ج) تركيبات سمي توليد شده در برخي گياهان، مي
 باشد. ديده مي هاي گياهي آسيب يافته در بافت كنندة رشد افزايش اي، تنها تنظيم قاكنندة مرگ ياختهد) عامل ال

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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 ...................»اي كه  هر ميوه«كدام گزينه براي تكميل عبارت مقابل مناسب است؟  - 8

 شود. هاي گل ايجاد مي تهاي حلقههاي كاذب قرار دارد، از تمايز بخشي وسيع در ان ) در دستة ميوه1
 دهد. هايش را از دست مي شدن مراحل رشدونموي رويان، دانه هاي بدون دانه است، پيش از كامل ) جزء ميوه2
 هاي حقيقي قرار دارد. شود، در دستة ميوه هاي دوجنسي ايجاد مي ترين حلقة گل ) از تمايز بخش متورم دروني3
 باشد. هاي نارس با پوستة نازك در ساختار خود مي شود، واجد دانه د گياهي توليد ميهاي رش كننده ) به كمك تنظيم4

 است؟ غيرممكنبا نوعي ياخته داراي توانايي لقاح در يك گياه دوجنسي،  ارتباطكدام عبارت، در  - 9

 شود. ترين حلقة گل، تشكيل مي ) در نوعي ساختار مستقر در داخلي1
 شود. ياخته تشكيل مي ا در وسط ميانه ) به دنبال عدم تجمع ريزكيسه2
 شود. ) به وسيلة جانوران داراي طناب عصبي شكمي، در محيط پخش مي3
 دهد. ) پس از انجام لقاح، ذخيرة غذايي براي رشد رويان را تشكيل مي4

 كدام گزينه، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ - 10

	....................»طور حتم  شود، به هر هورمون گياهي كه سبب ................ مي«

  در افزايش طول ساقه نقش دارد. -ها  ) افزايش رشد طولي ياخته1
  شود. اي در ساقه مي  سبب افزايش تقسيم ياخته -ها  ) درشت شدن ميوه2
  اندازد. هاي هوايي گياه را به تأخير مي پير شدن اندام -اي  ) تحريك تقسيم ياخته3
  در افزايش مقاومت گياه در شرايط سخت نقش دارد. -انبي هاي ج ) كاهش رشد جوانه4
  

  )111تا  90هاي  :صفحه1شناسي (زيستاز ياخته تا گياه+جذب و انتقال مواد در گياهان بندي:  بودجه - دقيقه 10وقت پيشنهادي:  - گويي اجباري پاسخ - )1شناسي( زيست
  

 ؟ استهاي تاركشنده صحيح  كدام گزينه در مورد ياخته - 11

 شوند. آپوپلاستي وارد تاركشنده ميو مواد معدني تنها از مسير ) آب 1
  اند.  هايي قرار دارند كه توسط لاية محافظتي ليپيدي پوشيده شده ) در كنار ياخته2
  هاي روپوست قرار دارند تاركشنده نام دارند.  ) يك سري ياخته كه بر روي ياخته3
  ش دارند. هاي چوبي نق ) در پيوستگي شيره خام درون آوند4

  باشد؟  كدام مورد صحيح مي - 12
 شود.  زا وارد نمي ) به دليل وجود نوار كاسپاري آب از درون پوست به لايه ريشه1
  هاي برگ لوبيا به علت اختلاف فشار اسمزي است.  ) حركت آب بين ياخته2
  شوند تا از تعريق جلوگيري كنند.  هاي آبي، در روزهاي گرم بسته مي ) روزنه3
  تواند از پوست ساقه عبور كند.  شود اما نمي ها وارد گياه مي م شته) خرطو4

 ها .........  ها ......... ريزوبيوم بعضي از سيانو باكتري - 13

 هاي يكسان از گياه وجود دارند.  همواره در اندام –) همانند 1
  كنند.  از مواد آلي توليد شده طي فتوسنتز در گياه استفاده مي –) همانند 2
  كنند.  ضمن مصرف مواد آلي گياه، نياز نيتروژن گياه را برطرف مي –خلاف ) بر3
  توانند پس از كشت، خاكي سرشار از نيتروژن ايجاد كنند.  مي –) برخلاف 4

 ؟ استچند مورد از موارد زير صحيح  - 14

 رسانند.  الف) كودهاي آلي در صورت مصرف زياد به گياه و محيط زيست آسيب نمي
  شوند، مورد نياز جانوران آبزي هستند.  ها مي يي كه سبب رشد جلبكب) كودهاي شيميا

  كند.  ج) نوعي كود كه حاصل بقاياي در حال تجزية جانداران است، مواد معدني را به آهستگي آزاد مي
  آيد.  تواند حالت اسيدي ايجاد كند و گل ادريسي در اين خاك به رنگ آبي در مي د) تجمع آلومينيوم درخاك مي

  هاي متفاوت وجود ندارد.  ) در گياهان گل ادريسي، با وراثت يكسان، احتمال رنگهـ
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1   

 كودهاي آلي ......... كودهاي شيميايي و ......... كودهاي زيستي .........  - 15

 شوند.  ها و گياهان آبزي مي ها، باكتري باعث رشد جلبك –همانند  –) برخلاف 1
  تر هستند.  هزينه تر و كم از جمله كودهاي بسيار ساده –ف برخلا –) همانند 2
  توانند كمبود مواد غذايي خاك را جبران كنند.  سرعت مي به  –همانند  –) برخلاف 3
  باشند.  زدن به محيط را دارا مي احتمال آلودگي و آسيب –برخلاف  –) همانند 4
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  چند مورد از موارد، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟  - 16
 .» نيستكار آمد  …برخلاف  …اي در آوند چوبي  براي ايجاد جريان توده«

  افزايش تعداد تارهاي كشنده  -هاي نگهبان روزنه هاي پتاسيم و كلر در ياخته الف) انباشت يون
  اي  فشار ريشه -انرژي زيستيصورت آزادانه و بدون صرف  ب) انتشار آب از راه لان به

  هاي آب  چسبي و دگر چسبي مولكول هاي هم ويژگي -ها در ساقه ج) وجود عدسك
  هاي ريشه  هاي زنده پيرامون آوند فعاليت ياخته -پوست هاي درون د) فعاليت ياخته

   ) صفر4   3) 3   2) 2   1) 1
 ؟نيستراي تكميل عبارت زير مناسب كدام يك از گزينه هاي زير ب - 17

  .»استيكي از دلايل .......... گياهان  اًالزام« 
  ) زياد شدن خروج قطرات آب از انتها يا لبه برگ ، زيادشدن فشار ريشه اي 1
  ) جابه جايي مواد محلول و آب آوندهاي چوبي ، فشارمكشي بخش هاي هوايي2
  روزنهسلول نگهبان ) بازشدن روزنه هاي هوايي ، جذب آب درپي انباشت موادمحلول در 3
  اكسيد و رطوبت هوا در  افزايش دما و كاهش كربن دي ،هاي هوايي بسته شدن روزنه) 4

 ................»مريستم نخستين «؟ كند نميگزينه عبارت مقابل را به درستي تكميل  كدام - 18

  ) برخلاف مريستم پسين در تمام گياهان وجود دارد. 1
  باشد.  رشتي كه در مركز قرار دارد، ميهايي به هم فشرده با هسته د ) داراي ياخته2
  شود.  ) با ترشحات خود، موجب آسان شدن نفوذ ريشه گياهان تك لپه در خاك مي3
  شود. دانگان تك لپه مي ) با فعاليت خود، باعث قطور شدن نهان4

  ................ يانگل اهيهر گ - 19
  دارد. زبانيم كيبه  ازين ي) تنها براي كسب مواد آل1
  .كندمي  هيته زبانيخود را از م ييمواد غذا ة) هم2
  است. نهيهاي داراي سبز اختهيبا  يزباني) داراي م3
  فتوسنتز است. يي) فاقد توانا4

  ساقه يك گياه علفي و دولپه......... . - 20
  ) داراي مرزي مشخص بين پوست و استوانه آوندي نمي باشد.1
  هده است.دسته آوند چوبي به شكل ستاره در مركز قابل مشا) 2
  در سمت خارج خود نسبت به سطح داخل خود، دسته جات آوندي بيشتري دارد. )3
  هاي آوندي و روپوست است. داراي دستهساقة يك گياه تك لپه  ماننده) 4
  

  ) 36تا  1هاي  :صفحه3شناسي اطلاعاتي+ جريان اطلاعات در ياخته (زيست هاي مولكولبندي:  بودجه -دقيقه 10وقت پيشنهادي:  - گويي اختياري پاسخ -)3( شناسي زيست
 

 )1402(مشابه امتحان نهايي خرداد                         ؟نداردامكان وقوع كدام يك از رخدادهاي زير وجود  - 21

    ) اتصال چندين رنا بسپاراز به يك ژن1
 ) اتصال چندين رناتن به يك رناي پيك2
    ا در دو جهت متفاوت) رونويسي از دن3
  ) رونويسي همزمان از رشتة الگو و رشتة رمزگذارِ ژن4

  .........  نادرستعبارت ......... همانند عبارت .........  - 22
 هاي قرمز وجود دارند. ها مانند ژن سازنده هموگلوبين فقط در گويچه الف) بعضي ژن

  يكسان هستند. وكاريوتييوكاريوتي و پرها در تمامي جانداران  ب) رمزه آمينواسيد
  تواند در حالت فعال تاخوردگي بيشتري نسبت به حالت غيرفعال خود داشته باشد. مي 3ج) محصول فعاليت رنا بسپاراز 

  دهد. د) هدايت زيرواحد كوچك رناتن به سوي رمزه آغاز، توسط رناي پيك پيش از شروع مراحل ترجمه رخ مي
  باشد. نمي –د  –) ج 4  باشد. نمي –ب  –) الف 3  باشد. يم –ج  –) ب 2  باشد. مي –د  –) الف 1

  )1401 شهريور(مشابه امتحان نهايي                        كدام عبارت در مورد رناي ناقل صحيح است؟  - 23
 هاي مجدد آن است. بعدي رناي ناقل، حاصل تاخوردگي ) ساختار سه1
  كنند. د هيدروژني ايجاد ميها پيون ) در ساختار نهايي رناي ناقل، همة نوكلئوتيد2
  شود. ) رناي ناقل مانند تمامي رناها پس از رونويسي دچار تغييراتي مي3
  نوكلئوتيدي به نام پادرمزه است.  3بعدي رناي ناقل، محل اتصال آمينواسيد، توالي  ) در ساختار سه4
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  تنظيم بيان ژن ......... .  - 24
 تأثير محيط قرار گيرد.  واند تحتت هاي بدن انسان، نمي ) در ياخته1
  شود.  ها، فقط در مرحلة رونويسي انجام مي ) در باكتري2
  اي شود.  ياخته بدن جانداران پر هاي تواند سبب تنوع در ياخته ) مي3
  شود.  ) سبب پاسخ جاندار به تغييرات محيط نمي4

  . ............ ي رناتن، همواره جاي در فرآيند ترجمة رناي پيك مربوط به هموگلوبين، همزمان با آخرين جابه - 25
   گيرد.  قرار مي Aدر جايگاه  UAA) رمزة 1
  شوند.  ) بخش كوچك و بزرگ رناتن از هم جدا مي2
    شود.  وارد مي P) آخرين پادرمزه به جايگاه 3
  گيرد.  قرار مي A) نوعي كاتاليزور زيستي در جايگاه 4

 )1403(مشابه امتحان نهايي خرداد                         مرحلة ......... در مرحلة ......... از فرآيند رونويسي برخلاف  - 26

 شود.  هايي با دو نوع قند متفاوت شكسته مي آغاز، پيوند هيدروژني ميان نوكلئوتيد –) طويل شدن 1
  باشد.   پايان، تشكيل پيوند هيدروژني بين دو رشتة دنا قابل مشاهده مي –) آغاز 2
  باشد.  شكستن و تشكيل شدن پيوند هيدروژني قابل مشاهده مي طويل شدن، –) آغاز 3
  شود.  استر ايجاد مي هاي ريبوزدار جديد و رشته نوكلئوتيدي رنا، پيوند فسفودي ، بين نوكلئوتيدطويل شدن – پايان) 4

  توان گفت .........  در ارتباط با فرايند پيرايش مولكول رناي پيك در يك ياختة يوكاريوتي مي - 27
 در خارج از هستة ياخته توسط آنزيم(هاي) انجام مي شود. ) 1
  شوند.  هاي متفاوت از رناي پيك جدا مي هايي از ميانه با طول ) رونوشت2
  ) ممكن است پيش از پايان عمل رونويسي در هسته آغاز شود. 3
  تواند در رناي پيك صورت بگيرد.  ) تنها تغييري است كه مي4

  است؟ نادرست ر،يگزارة ز كدام - 28
  تواند انجام شود. يكه رناتن ها حضور داشته باشند، م اختهياز  يسازي در هر بخش ني) پروتئ1
  ترشح شوند. اختهيممكن است به خارج از  تاًيروند، نها يو دستگاه گلژي م يآندوپلاسم ةكه به شبك ييها ني) پروتئ2
  كافنده تن منتقل شوند. اي واكوئول شوند، ممكن است به يكه از دستگاه گلژي خارج م ييها ني) پروتئ3
  .شوندميمنتقل  يآندوپلاسم ةاي، پس از سنتز به شبك اختهيهاي داخل  نيپروتئ ي) تمام4

  باشد؟  كدام گزينه از لحاظ درستي يا نادرستي با عبارت زير متفاوت مي - 29
 » اشند.ب ها پروتئيني هستند كه داراي جايگاه اختصاصي به نام جايگاه فعال مي همة آنزيم«
  مانند.  نخورده باقي مي كنند، در انتها دست دهند ولي چون در واكنش شركت نمي ها را افزايش مي ها سرعت واكنش ) آنزيم1
  توان سرعت عملكرد آنزيم را افزايش داد.  ) همواره با افزايش غلظت پيش ماده، مي2
3 (pH  ،بهينهpH دارد و باشد كه آنزيم در آن بهترين فعاليت را  اي ميpH باشد.  مي 8تا  6هاي بدن انسان بين  بهينه همه آنزيم  
  هاي فلزي مانند آهن، مس و يا مواد آلي باشند. توانند يون هاي آنزيم مي كننده ) كمك4

 ....گفت  توان نميها  در ارتباط با همانندسازي دناي يوكاريوت - 30

  به هم نزديك يا از هم دور شوند.  توانند هاي همانندسازي متعددي وجود دارد كه مي ) دو راهي1
  آورد.  وجود مي ها به هايي در همانندسازي آن ها، تفاوت كاريوت ) وجود دناي زياد نسبت به پرو2
  شود.  ) تعداد جايگاه آغاز همانندسازي همواره مستقل از رشد و نمو ياخته تعيين مي3
  شود. مشاهده مي استر ) در مراحل مورولا و بلاستولا، تشكيل پيوند فسفودي4
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  )104تا  85هاي  (صفحهبندي: مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي بودجه -دقيقه  15وقت پيشنهادي:  -گويي اجباري  پاسخ - ) 2فيزيك (
  

  

  

 معادل كدام گزينه است؟ » هانري «يكاي  - 31

1 (W

A .s2   2 (W.s.

V

2

2
   3 (J.V2

2
   4 (m .T.J

N

2

2   

Bهاي ميدان مغناطيسي  خط - 32 / i / j 0 3 0 4
  

cmاي به شكل مستطيل به ابعاد  ) بر سطح حلقهSI(در   cm5 عمـود اسـت. شـار مغناطيسـي      4

 وبر است؟ گذرنده از اين حلقه چند ميلي

1( 4/0    

2( 1    

3 (4/1    

4 (6/0  

 SIثانيه ميدان مغناطيسـي در  2است، اگر در مدت xozصفحةحلقه است و طوري قرار گرفته كه موازي  200شامل  cm2مسطحي با شعاع ةپيچ - 33

Bاز / i / j 1 0 3 0 4
 

Bبه  / i / j 2 0 2 0 2
 

)بزرگي نيروي محركة القايي در پيچه چند ولت خواهد شد؟  ،برسد  ) 3  

1 (/ 23 6 10     

2 (/ 27 2 10    

3 (/ 37 2 10    

4 (/ 33 6 10  

قائم (عمود بر سـطح   صورت به سطح پيچهخط عمود بر  دور درآورده شده است. در ابتدا نيم 100اي مسطح با  پيچه صورت بهمتر  200سيمي به طول  - 34

/، در مدت سپسزمين) است و  s0 چرخد تا محور آن افقي در جهت جنوب به شمال قرار بگيرد. اگر مقاومت الكتريكي ايـن سـيم    مي 02
5
و  6

/ميدان مغناطيسي زمين  G0 )شود؟  مي آمپرباشد، اندازة جريان القايي متوسط درون پيچه در اين مدت چند  5 ) 3  

1 (01/0    

2 (1    

3 (1/0      

  ) صفر4

دومدفترچه  - دوازدهم تجربيشهريور30آزمون 

آزمون  وی ای پی
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→

V

ريالسانها قاب

a
R

A
B

b

ε

I(mA)

t(s)

1
80

250  2



tدر لحظة زير، مطابق شكل  - 35  نمودار تواند  ميشود. كدام گزينه  سو مي ندي ثابت وارد فضاي يك ميدان مغناطيسي يكنواخت برونقاب رسانايي با ت 0

 دهد؟ (عرض ناحية ميدان از عرض قاب بيشتر است.) درستي نشان  صورت كيفي به ولتاژ القايي درون قاب را به

  

  

  

 

1   (    2 (

t

ε

  

3 (

t

ε

    4 (

t

ε

  

كند. اگر جريان القايي در دو حلقه كه درحال دور شدن  بلند و مستقيم جريان الكتريكي ثابتي عبور مياز دو سيم راست، » ب«و » الف«هاي  در شكل - 36

  ترتيب از راست به چپ كدام است؟ به» ب«و » الف«ها هستند درجهت ساعتگرد باشد، جهت جريان عبوري از دو سيم  از سيم

  بالا، پايين )1

  ) بالا، بالا2

  پايين، پايين )3

  بالا) پايين، 4

لوله از  كند از . . . . خواهد بود و نيروي بين دو سيم عبور مي Rدر شكل زير، اگر مقاومت رئوستا را افزايش دهيم، جهت جريان القايي كه از مقاومت  - 37

 نوع . . . . . است. 

  ، دافعه  bبه  a) از 1

  ، جاذبهbبه  a) از 2

  ، دافعهaبه  b) از 3

  ، جاذبه aبه  b) از 4

1 ةهانري باشد، در لحظ  ميلي 40است. اگر ضريب القاوري سيملوله زير يان الكتريكي متناوب عبوري از يك سيملوله مطابق شكل نمودار جر - 38
1120s  ،

 ژول است؟  انرژي ذخيره شده در اين القاگر، چند ميلي

1 (5   

2 (5
4   

3 (5 2   

4 (5 2
4   

t


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4

0/1 0/9

I(A)

t(s)

Rنمودار جريان متناوب عبوري از مقاومت  - 39  2 مطابق شكل زير است. بيشينة توان مصرفي اين مقاومت چند وات است؟ 

1( 128 

2 (64
3   

3( 64 

4 (128
3  

 باشد؟  مي نادرستها كدام گزينه  در مورد مبدل - 40

  هاي كم استفاده كرد.  هاي دور تا جايي كه امكان دارد بايد از ولتاژهاي بالا و جريان ) براي انتقال توان الكتريكي در فاصله1

  كنند.  استفاده مي V400طور معمول از ولتاژ در حدود  هاي انتقال توان الكتريكي به ) در خط2

  پيچند.  هاي مبدل را دور هستة آهني مي ) پيچه3

  كند.  ) ولتاژ توليد شده در نيروگاه تا استفاده از در منازل چند بار تغيير مي4
  

  )120تا  103هاي  : صفحه 1بندي: دما و گرما (فيزيك بودجه -دقيقه  15وقت پيشنهادي:  -گويي اختياري پاسخ -)1فيزيك (
  

درجة سلسيوس تبديل شود؟  10درجة فارنهايت به آب با دماي  - 4گرم يخ با دماي  5چند كيلوژول گرما لازم است تا  - 41

F
J J J

(L ,c / ,c / )
g g. C g. C

  
 

336 2 1 4 2gÄ JA  

1 (1/2    

2 (1995    

3 (1895    

4 (2100  

ه به آن مطابق شكل زير است. گرماي نهان ويژة ذوب مادة سازندة جسم، برحسب گرماي داده شد g200نمودار تغييرات دماي جسمي جامد به جرم  - 42

 چند ژول بر گرم است؟ 

  

1 (80   

2 (200   

3 (400   

4 (800   

ل گرمايي هستند. چند كيلوژول گرما به اين مجموعه داده شود تـا مقـداري يـخ ذوب شـده و حجـم      كيلوگرم در تعاد 2مخلوطي از آب و يخ به جرم  - 43

Fمتر مكعب كاهش يابد؟  سانتي 100مجموعه، 
g g kJ

( , / ,L )
kgcm cm

    3 31 0 9 340gÄJA  

1 (306      

2 (6/30  

3 (374      

4 (4/37  
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44 - g3  بخار آبC100 ،g20 يخC 20  وg7 دهيم. با فرض عـدم اتـلاف    ديگر قرار مي آب صفر درجة سلسيوس را در يك فلاسك در مجاورت يك

 شود؟  انرژي در حين تبادل گرما، دماي تعادل مجموعه چند درجة سلسيوس مي

gÄ F V
J J J

c / ، L ، L )
g gg. C

  02 1 336 JAو 2268
J

(c /
g. C

 04 2 

1 (4    

2 (10    

3 (40    

4 (80  

20آب  750gسلسيوس را در  يك قطعه يخ صفر درجة - 45 C 37اندازيم. اگر بعد از ايجاد تعادل  مي 5/ g  يخ ذوب نشده باقي بماند، جرم اولية يخ

4چند كيلوگرم بوده است؟ ( 2 kJ
c /

kg
JA ،336F

kJ
L

kg
 تلاف انرژي نداريم.)و ا 

1 (0 225/    

2 (225    

3(0 1875/    

4 (187 5/  

Cخواهيم يك قالب يخي با دماي مي - 46 تواند دماي تعادل  ترين قالب يخي كه مي بياندازيم. نسبت جرم بزرگ C010را درون مقداري آب با دماي 010

ــه  ــه جــرم كوچــك  C00مجموعــه را ب ــرين قالــب يخــي كــه مــي  برســاند ب ــه  ت ــد دمــاي تعــادل مجموعــه را ب برســاند، چقــدر اســت؟  C00توان

)FL c c 80 160 gÄJA( 

1 (81/1      

2 (5/2  

3 (153      

4 (164  

Cگرم يخ  40تواند  مي C100حداقل چند گرم بخار آب  - 47 32 نظر شود.) را ذوب كند؟ (از اتلاف گرما صرف 

V F
kJ kJ J J

(L ,L ,c ,c )
kg kg kg.K kg.K

   2268 336 4200 ـــخ آب2100    ي

1( 6     

2 (60     

3 (30     

4 (3  

آزمون وی ای پی
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 ايم. اگر در اثر تبخيـر سـطحي،   گرم آب با دماي صفر درجة سلسيوس ريخته 900، مقدار cm20ها و كف كاملاً عايق و شعاع دهانة اي با ديواره در يك ظرف استوانه - 48
V بخشي از آب بخار شده و بقيه به يخ تبديل شود، جرم يخ ايجاد شده چند گرم است؟ F(L L ) 8  

1 (100      
2 (200  
3 (450      
4 (800  

يب در مدت ريزيم. اگر بر اثر تبخير سطحي، جرم برابري از آب در هر دو ظرف به ترت هاي مساوي آب مي ، به جرمBو  Aجنس  دو ظرف جداگانه و هم - 49
Aتبخير شده باشد، در كدام حالت  Btو  Atزمان  Bt t    است؟ 

  باشد.  Bبيشتر از سطح مقطع ظرف  A) سطح مقطع ظرف 1
  باشد.  Bكمتر از فشار روي آب در ظرف  A) فشار روي آب در ظرف 2
  باشد.  Bكمتر از دماي آب در ظرف  Aدر ظرف ) دماي آب 3
  باشد.  Bبيشتر از ضريب انبساط خطي ظرف  A) ضريب انبساط خطي ظرف 4

 چه تعداد از موارد زير صحيح است؟ - 50

  اي از همرفت طبيعي است. آ) انتقال گرما از مركز خورشيد به سطح آن نمونه

  وات است. 100حدود C22ب) آهنگ تابش گرمايي سطح بدن يك فرد معمولي در دماي
  تواند دمايش را تا بيشتر از دماي محيط بالا ببرد. پ) كلم اسكانك مي

  انتخاب شده است. C1100گيري دماهاي بيشتر از سنج تابشي به عنوان دماسنج معيار براي اندازه ت) تف
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

  )26تا 2هاي  حركت بر خط راست(صفحه بندي: بودجه -دقيقه  15وقت پيشنهادي:  -گويي اختياري پاسخ -  )3فيزيك (
  

xمتحركي در يك مسير مستقيم از مكان  - 51 m1 ي معـين بـه مكـان    زمـان   كنـد و در يـك بـازة    شـروع بـه حركـت مـي     xدر خلاف جهت محـور   4

x m 2 11جايي در اين بازة زماني  رسد. اگر نسبت مسافت طي شده به بزرگي جابه مي 2
باشد، حداكثر فاصلة متحرك از مكان شروع حركت  3

 تواند باشد؟ چند متر مي

1 (80    

2 (18    

3 (14    

4 (10  

هاي زير دربارة حركت اين متحرك در بازة  كند، مطابق شكل زير است. چند مورد از عبارت حركت مي xي كه روي محور زمان متحرك  نمودار مكان ـ - 52

 )1402(مشابه امتحان نهايي شهريور                                                                                 درست است؟  t3زماني صفر تا 

  اندازة سرعت متوسط با تندي متوسط برابر است.  t2الف) در بازة صفر تا 

  دو بار تغيير جهت داده است.  t3ب) متحرك در بازة زماني صفر تا 

  ثابت است.  t3زماني صفر تا   پ) شتاب حركت در بازة

  دو بار تغيير جهت داده است.  t3ت) بردار مكان متحرك در بازة صفر تا 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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 6: ةصفح     دوازدهم تجربي  1403-شهريور  30آزمون  

A B C D E

(1) (2)

به سمت انتهاي  B ةو ديگري از نقط A ة، يكي از نقطزمان هم به چهار قسمت مساوي تقسيم شده است. دو متحركزير، مسير مستقيمي مطابق شكل  - 53

شروع  Aاگر هر دو از نقطهرسد. زودتر به مقصد مي5s  كند و متحرك اول از كنار هم عبور مي D كنند. دو متحرك در نقطة شروع به حركت مي(E)مسير

 كنند.) سير به سرعت ثابت حركت مي(هر دو متحرك در تمام طول مرسيد؟ ند ثانيه زودتر به مقصد ميكردند متحرك اول چ به حركت مي

1 (20   

2 (15   

3 (10   

4 (6   

xصورت  به SIكند، در  حركت مي xزمان متحركي كه روي محور  –معادلة مكان  - 54 t t  22 4 دوبـاره در   t1باشد. اگر متحرك در لحظة  مي 2

tدر مبدأ مكان باشد، حاصل  t2اش و در لحظة  مكان اوليه

t
2
1

 كدام است؟ 

1 (2       

2 (1
2   

3 (3       

4 (1
3   

mكند در سه ثانية دوم حركت به اندازة اگر سرعت متوسط متحركي كه با شتاب ثابت حركت مي - 55

s
از سرعت متوسط در سه ثانية اول حركت كمتر  12

 شد، اندازة شتاب حركت اين متحرك چند متر بر مجذور ثانيه است؟با

1 (4    

2 (3    

3 (2    

4 (5  

mنمودار شتاب ـ زمان متحركي كه روي خط راست در مبدأ زمان با سرعت   - 56

s
كند، مطابق شكل زيـر اسـت. تنـدي متوسـط      از مبدأ مكان عبور مي 5

tمتحرك از لحظة صفر تا لحظة s   )1403(مشابه امتحان نهايي خرداد     چند متر بر ثانيه است؟ 8

1 (61
16       

2 (3
8   

3 (97
16       

4 (21
16   

  

0

6

4

t(s)

a(    )m

s

-2

2

7 8
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A

B
1 2 2/5 3

2

-2
t(s)

v(m/s)

دهد.  كنند و در مبدأ زمان در كنار يكديگر قرار دارند، نشان مي را كه روي خط راست حركت مي Bو  Aشكل زير نمودار سرعت ـ زمان دو متحرك  - 57

 شوند؟  ثانيه اول، چند ثانيه دو متحرك به يكديگر نزديك مي 3در 

1 (1  

2 (2  

3 (/2 5  

4 (/0 5  

tكند، مطابق شكل زير است. اگر متحرك در لحظة  حركت مي xمكان متحركي كه روي محور  –نمودار شتاب  - 58 0   از مبدأ مكان با سـرعتm

s
8 

 اي كه حركت آن تندشونده است، چند متر بر ثانيه است؟ عبور كند، سرعت متوسط آن در بازه

1 (16   

2 (4  

3 (8  

4 (5  

mهـاي   هايي ثابت در يك مسير مستقيم در حال حركت هستند، در مبدأ زمان از مبـدأ مكـان بـا سـرعت     دو متحرك كه با شتاب - 59

s
mو  2

s
عبـور   8

 ثانية ابتدايي حركت، چند متر است؟ 10ترين فاصلة دو متحرك از هم در  با هم برابر شود، آنگاه بيش s5كنند. اگر سرعت دو متحرك بعد از  مي

1 (15    

2 (10    

3 (5/7    

4 (5  

mمتحركي در مسيري مستقيم و از حال سكون با شتاب ثابت  - 60

s27آيد و مسافت  به حركت در ميd1 كند، سپس سرعت خود را بـا شـتاب    را طي مي

mثابتي به بزرگي 

s24 دهد تا بعد از طي مسافت  كاهش ميd2 شود. حاصل   متوقفd

d
2
1

  كدام است؟ 

1 (7
2     

2 (2 7
7     

3 (4
7     

4 (7
4  

  

  

  

x(m)
8

a(

40

4

-4

m

s2
)

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



 8: ةصفح     دوازدهم تجربي  1403-شهريور  30آزمون  

  آزمون شاهد(گواه) -3فيزيك

mآن بهمتر تندي  16كند و پس از طي مسافت  متحركي از حال سكون با شتاب ثابت شروع به حركت مي - 61 / s12 رسـد، بزرگـي شـتاب حركـت      مي

  متحرك چند متر بر مجذور ثانيه است؟

1(4     

2 (9
2    

3 (3
4    

4( 9   

mمتحركي با شتاب ثابت  - 62 / s24  در جهت محورxكنـد. در چـه مكـاني، تنـدي متحـرك بـه        و از حال سكون شروع به حركت مـي  ، از مبدأ مكان

m / s16 رسد؟ مي  

1 (x m32      

2 (x m64    

3 (x m16      

4 (x m24  

mو از حال سكون، با شتاب ثابت  Aالسيري از ايستگاه  قطار سريع  - 63 / s22   ثانيـه پـس از شـروع     40كنـد.   در مسير مستقيم شروع به حركـت مـي

mكند و در ادامه حركت، قطار با شتاب ثابت به بزرگي  بت حركت ميحركت، شتاب قطار صفر شده و به مدت يك دقيقه با سرعت ثا / s25  ترمز

  چند متر است؟ Bتا  Aشود. فاصلة ايستگاه  متوقف مي Bكرده و در ايستگاه 

1( 6400     

2( 7040     

3 (7240    

4 (8080   

 1dكند، مطابق شكل زير است. اگر اين متحرك در دو ثانية اول مسافت زمان متحركي كه در مسير مستقيم با شتاب ثابت حركت مي - نمودار سرعت - 64

1را طي كند، 2dو در دو ثانية آخر مسافت
2

d

d
  كدام است؟ 

1 (7    

2 (49    

3 (8    

4 (64  

  

  

  

v(m/s)

t(s)0

8
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  تواند معرف حركت كدام متحرك باشد؟  رو مي زمان شكل روبه - نمودار مكان - 65

1( 

v
0

a

x  2 (
v
0

a

x  

3( 

v
0

a

x  4 (
v

0

a

x  
  

: مكـان  0xباشـد؟ ( در مورد اين متحرك صـحيح   تواند نميكند. كدام مورد  شونده، حركت مي صورت كند متحركي روي خط راست و با شتاب ثابت به - 66

  )1401(مشابه امتحان نهايي خرداد          : شتاب)a: سرعت اوليه و 0vاوليه، 

1( a ,v ,x0 00 0 0        

2 (a ,v ,x0 00 0 0     

3 (a ,v ,x0 00 0 0      

4 (a ,v , x0 00 0 0     

  چگونه است؟  3tتا 1tكند، مطابق شكل زير است. حركت آن در بازة زماني زمان متحركي كه بر روي خط راست حركت مي - نمودار سرعت - 67

  شونده شونده، سپس تند ابتدا كند )1

  شونده سپس كند شونده، ) ابتدا تند2

  شونده ) تماماً تند3

  شونده  ) تماماً كند4

0tلحظةاز كند، مطابق شكل زير است. در مجموع اين متحرك  حركت مي xزمان متحركي كه در امتداد محور - نمودار سرعت - 68 s7تا لحظةt s 

                             ترتيب از راست به چپ) كند. (به حركت مي xت تندشونده داشته و . . . ثانيه در خلاف جهت محور ثانيه حرك.

  )1402(مشابه امتحان نهايي دي   

1( ,4 3        

2( ,3 4    

3( ,3 3        

4( ,4 1    

 است. كدام مورد براي اين متحرك درست است؟ زيركند، مطابق شكل  حركت مي xزمان متحركي كه بر روي محور  - نمودار سرعت  - 69

  )1401(مشابه امتحان نهايي دي         

  

   در حال افزايش است.t2 ) تندي متحرك در بازة زماني صفر تا1

  دهد. تغيير جهت مي t1) متحرك در لحظة 2

  ابتدا كندشونده و سپس تندشونده است.، t2) نوع حركت متحرك در بازة زماني صفر تا 3

  اند. جهت بردار شتاب متوسط متحرك و بردار سرعت متوسط آن با يكديگر هم t1) در بازة زماني صفر تا 4

 

x(m)

t(s)
0

v

t
t1 t2

0

t3

v(m/s)

t(s)0

t2t1

1 3 7

v(m/s)

t(s)
5
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 10: ةصفح     دوازدهم تجربي  1403-شهريور  30آزمون  

22صورت  به SIزمان متحركي در  -  اگر معادلة مكان - 70 4 5   x t t  1باشد، در بازة زماني 0t s  2تا 10t s   چند ثانيه حركـت متحـرك

  تندشونده است؟

1( 4      

2 (9  

3 (6      

4 (1  

  )123تا  98هاي  : صفحه2پوشاك، نيازي پايان ناپذير(شيميبندي:  بودجه - دقيقه  10وقت پيشنهادي:  -پاسخ گويي اجباري - )2شيمي (
  

 است؟ نادرستكدام گزينه  - 71

 دهند.  جهان را الياف ساختگي تشكيل مي الياف توليد شده در 50%) بيش از 1

  داراي واحد تكرارشونده است.  جود دارد كهو يتركيب درشت مولكول يكو وازلين،  تترا فلوئورواتن، سلولز) بين مواد استيرن، 2

  آيد.  دست مي هپلي وينيل كلريد با گروه بنزن جايگزين شود، پليمر استفاده شده در ظروف يكبار مصرف بسازنده كلر مولكول   ) اگر اتم3

  د. گرد هاي آلي مثل استون حل مي شود، در حلال ) پليمري كه از بسپارش نوعي گاز سرد كننده ايجاد مي4

 ؟هستندچه تعداد از موارد زير به درستي بيانگر تفاوت اتن و پلي اتن   - 72

 وند دارد. در اتن هر اتم كربن با سه اتم ديگر ولي در پلي اتن هر اتم كربن با چهار اتم ديگر پي 

  .تمام پيوندها در پلي اتن از نوع يگانه بوده ولي در اتن پيوند دوگانه نيز وجود دارد  

 باشد.  اتن تركيبي سير شده است، ولي پلي اتن تركيبي سير نشده مي  

 باشد. هاي مولكولي مي برخلاف پلي سيانواتن از دسته تركيباتن  پلي  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

112پيشنهاد شده، براي كامل كردن عبارت زير مناسب هستند؟ چه تعداد از موارد  - 73 1(C ، H : g.mol )  

 »شود ..................  در مولكول مونومر تشكيل دهنده پليمري كه از آن .................. تهيه مي« 

  جرم كربن، هشت برابر جرم هيدروژن است.  –كيسه خون  

  ترون ناپيوندي وجود دارد. جفت الك 12در مجموع  –نخ دندان  

  آروماتيك است. دارد و بنابراين اين مونومر، وجود  حلقه بنزن –ظروف يكبار مصرف  

  درصد است.  85درصد جرمي كربن بيشتر از  –سرنگ  

1 (3   2 (4   3 (2   4 (1  

 است؟  تنادرسها كدام گزينه ، با توجه به آنهستندرو مربوط به دو نوع پلي اتن ساختارهاي روبه - 74

 بيشتر است. » آ«از پليمر » ب«) چگالي پليمر 1

  كدر بوده و در تهيه بطري شير كاربرد دارد. » آ«برخلاف پليمر » ب«) پليمر 2

  باشد.  ) نيروي جاذبة بين مولكولي در هر دو نوع پليمر از نوع واندروالسي مي3

توليد شده » ب«پليمر  يمري با سختي و استحكام بيشتر نسبت بهه يكديگر افزوده شده و پلها ب هاي اتن از كناره برخي مولكول» آ«) براي توليد پليمر 4

  است. 

 (آ)

 (ب)
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 ؟نيستيك از موارد زير صحيح  كدام - 75

 ) اسيد سازندة استر موجود در سيب، همان اسيد سازندة استر موجود در آناناس است.1

  شوند.  آب حل مي در يموجود در انگور و سيب به هر نسبت هاي ) الكل سازندة تركيب2

  اتم كربن است.  5كند، داراي  ) الكل سازندة استري كه بوي موز را توليد مي3

  سازد. ) ساختار روبرو طعم انگور را مي4

  

م كنـيم، اگـر جـر    گرم از يك اسيد آلي تك عاملي با زنجيرة سيرشده در حضور سولفوريك اسيد و گرما مخلـوط مـي   8/14مقدار كافي از اتانول را با  - 76

هاي كربن در فـراوردة آلـي    هاي هيدروژن در اسيد آلي به شمار اتم گرم باشد، نسبت شمار اتم 16/8% برابر با 40دست آمده با بازدة فراوردة آلي به

112واكنش كدام است؟  16 1(C , O , H : g.mol )   

1 (8/0    

2 (2/1   

3 (1    

4 (6/1 

 ؟ هستنداسيد و متيل متانوات درست هاي انجام شده ميان اتانوئيك  چند مورد از مقايسه - 77

  اتانوئيك اسيد  <نقطه جوش: متيل متانوات 

  اتانوئيك اسيد <جرم مولي: متيل متانوات  

 متيل متانوات  <هاي پيوندي: اتانوئيك اسيدشمار جفت الكترون  

 تيل متانوات م <ها در شرايط يكسان: اتانوئيك اسيدهاي گازي حاصل از سوختن كامل هر مول از آن مجموع مول  

1 (3  2 (4  3 (2  4 (1 

 باشد چه تعداد از مطالب زير به درستي بيان شده است؟  با توجه به ساختار زير كه مربوط به ويتامين دي مي - 78

  

  

  

  

  

 بر بخش قطبي غلبه كرده و برخلاف كلسترول داراي گروه عاملي هيدروكسيل است.  آن همانند كلسترول بخش ناقطبي  

 شود.  مولكول هيدروژن به ساختاري سيرشده تبديل مي 4و هر مولكول آن با جذب  و آروماتيك داردري سير نشده ساختا  

  28فرمول مولكولي اين تركيب 44C H O باشد.  بوده و مصرف بيش از اندازه آن براي بدن مناسب نمي  

  باشند.  ي متصل نمياتم كربن وجود دارد كه به هيچ اتم هيدروژن 3در ساختار اين تركيب  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 

O

O

آزمون وی ای پی
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 باشند؟ هاي پليمر سبز مي چه تعداد از موارد زير، از ويژگي - 79

 پذير هستند. شوند و زيست تخريب بيني تجزيه مي اي از پليمرها هستند كه توسط جانداران ذره دسته 

 2هاي ساده مانند  بيني به مولكول توسط جانداران ذرهH O  24و 44 2C H O شوند.  تجزيه مي  

 شوند. زميني، ذرت و نيشكر تهيه مي هاي كشاورزي مانند سيب اين پليمرها از فراورده  

 شوند.  اين پليمرها به جاي ساخته شدن از نفت، بر پايه نشاسته تهيه مي  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

O)ير درست است؟ چند مورد در ارتباط با پليمري  با ساختار ز - 80 ,N ,C , H : g.mol )    116 14 12 1  

C C

N

N

H

H

n

O O

 

 گرم است.  58اسيد به كار رفته در آن  آمين و دي تفاوت جرم مولي دي  

  آمين به كار رفته در آن را در يك ظرف داشته باشيم و واكنش بسپارش انجام شود،  گرم دي 1620اسيد به كار رفته در اين پليمر و  گرم از دي 4150اگر

  )100(بازده %ل خواهيم داشت.رم از پليمر حاصگ 3570نش در پايان واك

 پيوند هيدروژني دارد.  2اين پليمر توانايي تشكيل  اسيد تشكيل دهنده  

  گرم آن است.  4760هاي ناپيوندي در  گرم از اين پليمر برابر تعداد جفت الكترون 3570تعداد پيوندهاي دوگانه در  

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

  )122تا  98هاي  : صفحه1شيمي (آب، آهنگ زندگيبندي:  بودجه - دقيقه  10وقت پيشنهادي:  -گويي اجباريپاسخ  -)1شيمي (
  

هـاي گلـوكز    را گزارش كند، شمار مول 90ليتري از خون انسان در آزمايشگاهي موجود است. اگر دستگاه گلوكومتر براي اين نمونه عدد  2يك نمونه  - 81

C)آمده است؟  موجود در اين نمونه در كدام گزينه ، O ، H : g.mol )112 16 1    

1 (/0 05    

2 (/0 5    

3 (/0 01    

4 (/0 1 

صد باشد،به ترتيب از راست به چپ هر ذره حل در 20مولار و  2كه غلظت مولار و درصد جرمي محلول موجود در بشر زير به ترتيب برابر  فرض اينبا   - 82

d)11چند گرم بر مول است؟ برابر شده معادل چند مول و جرم مولي تركيب حل شده در بشر  g.mL ) 

 

  

1 (/0 2،100    

2 (/0 04،20    

3 (/0 2،20    

4 (/0 04،100 

V mL100
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پذيري  گرم آب و انحلال 100گرم حل شونده در  40و  25و  15درجه سلسيوس به ترتيب برابر  75و  30در دماهاي صفر و  MAپذيري نمك  انحلال - 83
پذيري اين دو نمك  گرم آب است، در چه دمايي انحلال 100گرم در  5/12و  20برابر درجه سلسيوس به ترتيب  75و  30در دماهاي  MAنمك 

 .) پذيري خطي هستند هر دو نمك، داراي معادلة انحلالشود؟ ( برابر مي

1 (110    
2 (10    
3 (55    
4 (20 

039آن در دماي  با توجه به نمودار زير، درصد جرمي پتاسيم نيترات در محلول سير شده - 84 C  گرم محلول سير شدة  900بوده و با سرد كردن …برابر

075پتاسيم كلريد از دماي C تا دمايC044 ها را از راست به چپ بخوانيد.)  (گزينهشونده رسوب خواهد كرد.  گرم حل …، مقدار 

1 (/37 5  ،60           

2 (/44 44  ،80     

3 (/37 5  ،80  

4 (/44 44  ،60    

  

  

 ؟ يستنهاي زير صحيح  هاي بيان شده در ارتباط با مولكول چه تعداد از عبارت - 85

2 5 2 4HCN C H OH CH O NOF HClO SCO CCl      

  هستندگيري  تركيب در ميدان الكتريكي قادر به جهت 4بيش از .  

 3 هاي خود هستند.  تشكيل پيوند هيدروژني با مولكول تركيب قادر به  

 3  هستند.خود تركيب فاقد جفت الكترون ناپيوندي در اطراف اتم(هاي) مركزي  

 1هاي داراي پيوند دوگانه، برابر  هاي داراي پيوند سه گانه به تركيب نسبت شمار تركيب
  باشد.  مي 4

1 (4  2 (1  3 (2  4 (3  

 م گزينه درست است؟كدا - 86

 ها از دومين تركيب همان گروه بيشتر است. جدول تناوبي، نقطة جوش نخستين تركيب هريك از گروه 17تا  14هاي  دار عنصرهاي گروه ) در تركيبات هيدروژن1

  يابد. هاي قطبي، همواره با افزايش جرم مولي، نقطة جوش افزايش مي ) در تركيب2

3 (AsH3  نسبت بهPH3 شود. تر مايع مي آسان  

  ) هيدروژن فلوئوريد همانند آب، در دماي اتاق به حالت مايع است.4
 است؟  نادرستهاي زير  چند مورد از عبارت - 87

 كند.  يجاد مي، به خوبي در هگزان حل شده و محلولي بنفش رنگ ا(نامساوي با صفر)يد با گشتاور دوقطبي تقريباً صفر 
 كند.  در انحلال استون در آب، استون ماهيت خود را در محلول حفظ مي  
 هاي حل شونده با حلال در محلول است.  شوندة خالص كمتر از جاذبه ها در حلال خالص و حل در فرايند انحلال نيمي از موارد اشاره شده، ميانگين جاذبه

  لفات در آب، استون در اتانول) هگزانول در آب، يد در پروپان، باريم سو -1(
 هاي مناسب چربي همگي داراي گشتاور دو قطبي صفر يا تقريباً صفر هستند.  حلال  
 شود، در حلال آبي نامحلول است.  اي كه در حلال غيرآبي حل مي ماده  

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
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 14: ةصفح     دوازدهم تجربي  1403-شهريور  30آزمون  

 است؟ نادرستدهد. كدام گزينه  نقطة جوش آنها نشان مينمودار زير رابطة گشتاور دوقطبي چند تركيب آلي با جرم مولي يكسان را با  - 88

  

  

  

  

 

 گيري را دارند. ترين جهت ترين و بيش به ترتيب كم Dو  Aهاي تركيبات  ) در ميدان الكتريكي، مولكول1

 در آب بيشتر از سايرين است. Dپذيري مادة  در هگزان و انحلال Aپذيري مادة  ) انحلال2

Dصورت  لكولي آنها به مو هاي بين ) ترتيب قدرت نيرو3 C B A   .است  

  سولفيد است. دي  و كربن هگزانتقريباً مشابه مخلوطي از از لحاظ همگن بودن  Dو  A) مخلوطي از دو ماده 4

 هاي زير درست است؟  چند مورد از عبارت - 89

 همة گازها در آب از نوع مولكولي است.  انحلال) آ
  افتد.  هاي حل شده در آب دريا، زندگي موجودات دريايي به خطر مي نمك با افزايش مقدارب) 
  يابد.  پذيري گازها در آب كاهش مي فشار ثابت، با افزايش دما، انحلال درپ) 
  كنند.  هاي منيزيم را احاطه مي خود، يون  هاي آب از سمت اتم اكسيژن مولكول  منيزيم نيترات در آب، در فرايند انحلالت) 

1(1  2(2  3 (3   4 (4    
  است؟نادرست يك از موارد زير در ارتباط با تصفية آب كدام - 90

  شوند. جدا مي ها از آني سمي، نافلزها و ميكروبها ها و فلز كش هاي آلي فرار، حشره ) با عبور آب از صافي كربن، تركيب1
  رد.ها را از آب جدا كتوان ميكروب) با روش اسمز معكوس مانند روش تقطير نمي2
  شده به روش اسمز معكوس پيش از مصرف نياز به كلرزني دارد.  ) آب تصفيه3
  هاي بيشتري نسبت به روش اسمز معكوس و استفاده از صافي كربن دارد.) آب به دست آمده از روش تقطير، آلاينده4
  
  )36تا  1هاي  : صفحه3 (شيمير خدمت تندرستيها د مولكولبندي:  بودجه -دقيقه  10وقت پيشنهادي:  -پاسخ گويي اختياري -  )3شيمي (  

  

 است؟ نادرستعبارت كدام گزينه  - 91

 ها بود. ها در نزديكي رودها و رودخانه ) دسترسي به آب براي پاكيزگي و نظافت، يكي از دلايل اصلي اسكان انسان1

  د.گرد ) استفادة انسان از آب و موادي شبيه صابون، به حدود هزارسال پس از ميلاد بازمي2

  هاي چربي دارند. تري با لكه هاي نخي، چسبندگي بيش شوند، نسبت به پارچه ها و اسيدها توليد مي هايي كه در واكنش پليمري شدن الكل ) پارچه3

  دهد. مانده روي لباس را كاهش مي هاي باقي ها، درصد لكه ) وجود آنزيم در صابون4

 )1402(مشابه امتحان نهايي شهريور             ؟ هستندهاي زير درست  كدام موارد از عبارت - 92

 افزايند.  هاي سولفات مي ها نمك كنندگي موادشوينده، به آن آ) براي افزايش قدرت پاك

  كنند.  ها مادة شيميايي كلردار اضافه مي ها به آن كشي صابون كنندگي و ميكروب ب) به منظور افزايش خاصيت ضدعفوني

  دهد.  را تغيير مي pHهاي صنعتي به محيط زيست  آب وابسته است و ورود فاضلاب pHزان پ) زندگي بسياري از آبزيان به مي

  شوند.  هايي ناهمگن محسوب مي ها مخلوط كنند و برخلاف آن ها نور را پخش مي ت) كلوئيدها همانند محلول

  ا هم زد. توان كمي صابون به آن اضافه نموده و مخلوط ر ث) براي پايدار كردن مخلوط آب و روغن مي

  ) ب، ت، ث4  ) آ، ب، ت3  ) آ، پ، ت2  ) ب، پ، ث1

ش
جو

ي
ما

د
(K

)

50

100

200

250

0/01 1/1 1/6 2/8

A
B

C
D

(D) دوقطب� گشتاوريال
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N). . . .  به جزاند،  هاي زير درست همة عبارت - 93 ,O : g.mol )  114 16  

 شود.  مول يون نيترات توليد مي 2/0نيتروژن پنتااكسيد با مقدار كافي آب  گرم دي 8/10) از واكنش 1
  را تشخيص داد و دربارة ميزان اسيدي بودن يا بازي بودن يك محلول اظهارنظر كرد.  توان اسيد و باز ) به كمك مدل آرنيوس مي2
  نامند. ميباز و يك  ترتيب يك اسيد  پتاسيم هيدروكسيد را بههيدروكلريك اسيد و  ،ها به كمك مدل آرنيوس دان ) شيمي3
  مول يون هيدروكسيد است.  8/0مول پتاسيم اكسيد با مقدار كافي آب، حاوي  4/0) محلول حاصل از واكنش 4

94 - pH   ــم ــدن حج ــوط ش ــل از مخل ــول حاص ــول  محل ــر از محل ــاي براب ــا    ه ــيد ب ــدروكلريك اس ــاي هي pHه / 0 pHو  7 / 1 ــت؟  3 ــدام اس ، ك
(log / , log / ) 2 0 3 5 0 7  

1 (75/0    
2 (8/0    
3 (9/0    
4 (05/1 

0نيتروژن پنتااكسيد را در داخل  دي گرم 27 - 95 نيتروژن  بر اثر اضافه شدن ديريزيم، كدام گزينه صحيح است؟ (از تغيير حجم محلول  ليتر آب مي /5

log)صرف نظر كنيد.) پنتااكسيد به آب،  / )(O , N :g.mol )   15 0 7 16 14 

pHيتر محلول آمونياك با ل ميلي 500) محلول حاصل با 1 12 0/ برابر شود. (درجة يونش آمونياك طور كامل خنثي مي به  است.) 02
0/محلول  pHمحلول حاصل با  pHليتر آب به محلول اوليه اضافه كنيم،  2) اگر 2   شود. مولار هيدروكلريك اسيد برابر مي 25
13/محلول نهايي برابر با  pHبه محلول اوليه بيفزاييم،  KOHمولار  5/0ليتر محلول  5/1) اگر 3   خواهد شد. 1
  اسيد دارد. نسبت به نيترواسيد و سولفوريك) اسيد حاصل ثابت يونش بزرگتري 4

2اند؟  چند مورد از مطالب زير درست - 96 0 3(log / ) 

  كاغذpH 3هاي  در محلولNH ،KOH ،HCOOH آيد.  به رنگ آبي در مي 
 3ها  كنندگي، به شوينده فزايش قدرت پاكبراي اNaHCO افزايند.  مي  

  3در دو ليتر شيرة معده در حال استراحت با 7pH / ،34 10  .مول يون هيدرونيوم وجود دارد  

     

 

 نند آسپرين با ساختار                                                 استفاده كرد. توان از داروهايي ما براي كاهش التهاب و درد معده، مي  

 توان با جوهر نمك باز كرد.  اي كه با مخلوطي از اسيدهاي چرب مسدود شده است را مي مسير لوله 

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1 

0درجة يونش  در دو ليتر محلول آن با HAغلظت اولية اسيد  - 97 2و  /02 7pH / چند مول بر ليتر است و اين محلول با چند مول ،NaOH 

0ها را از راست به چپ بخوانيد.) شود؟ (گزينه طور كامل خنثي مي به 310 2/( ) 

  )1403(مشابه امتحان نهايي خرداد     

 

1 (1/0  ،2/0    

2 (2/0  ،1/0    

3 (1/0  ،02/0    

4 (2/0  ،01/0 
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 16: ةصفح     دوازدهم تجربي  1403-شهريور  30آزمون  

گرم از اين شربت ضد اسيد،  4درصد جرمي آلومينيم هيدروكسيد است؛  3/1درصد جرمي سديم هيدروژن كربنات و  1/2يك شربت ضد اسيد داراي  - 98

pHليتر شيرة معده با  چند ميلي / 1 log)كند؟  نثي ميرا به طور كامل خ 7 / )2 0 3د.)نها موازنه شو (معادلة واكنش 

(Al , Na ,O ,C ,H : g.mol )     127 23 16 12 1   

NaHCO (aq) HCl(aq) NaCl(aq) CO (g) H O(l)   3 2 2   

3 3 2Al(OH) (s) HCl(aq) AlCl (aq) H O(l)     

1 (5/37    

2 (75    

3 (100    

4 (150  

نيـاز داريـم؟    pH2بـا   HAليتـر از محلـول اسـيد ضـعيف      بـه چنـد ميلـي    pH12بـا   NaOHليتر محلـول   ميلي 170براي خنثي كردن  - 99

a(K mol.L )  2  )1402(مشابه امتحان نهايي دي                                            110

1 (/0 085    

2 (/0 85    

3 (/8 5    

4 (85  

 كدام گزينه صحيح است؟ - 100

 شود. باشد، به رنگ سرخ شكوفا مي 7/4آن برابر با  pHكه   ) گل ادريسي در خاكي1

  شود. صورت مولكولي در آب حل مي آب، عمدتاً بههاي  مولكولالسي با  دروبه علت برقراري نيروي جاذبه وان ت كهنياك باز ضعيفي اس ) آمو2

  كند. اسيد، رسوب منيزيم كلريد را توليد مي كلريك كسيد نوعي ضد اسيد است كه در واكنش با هيدرو ) منيزيم هيدرو3

  شود. هاي باز نيز يافت مي ده، شمار بسياري از مولكولپوشي هاي آب ) در محلول بازهاي ضعيف علاوه بر يون4
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  ) 27تا 2 هاي صفحه :1 رياضي( دنباله و الگو مجموعه،بندي:  بودجه -دقيقه  20وقت پيشنهادي:  - )1(بسته -پايه  رياضي
نفر به هيچ كدام از اين دو رشته  7نفر به مهندسي برق علاقه دارند. اگر  25نفر به مهندسي نرم افزار و  31نفره دوازدهم رياضي،  43در يك كلاس  - 101

 مند به هر دو رشته كدام است؟  مند نباشند، تعداد افراد علاقه علاقه

1 (18      
2 (21  
3 (19      
4 (20  

naتعداد جملات منفي دنبالة  - 102 n n  2 7 nدنبالة منفي  با تعداد جملات، 10
n a

b
n a




   كدام است؟  aبرابر است. حدود  2
1 ([ , ]2 4       

2 (,
3 32

   
   

3 ( , ,
32 3 42

    
       

4 ( , ,
3 1 2 32

    
  

nبين جملات سوم و هفتم دنبالة هندسي  - 103
na ( )  25   ها كدام است؟  دهيم. مجموع اين واسطه ، سه واسطة حسابي قرار مي 2

1 (255
32       

2( 705
32   

3 (705
64       

4 (255
64   

كنند. تعداد نفراتي كه در هيچ يك از اين دو رشته  نفر در رشته بسكتبال بازي مي 50نفر در رشته فوتبال و  80آموز،  دانش 260در يك مدرسه با  - 104
 كنند؟  كنند. در اين مدرسه چند نفر فقط بسكتبال بازي مي كه فقط فوتبال بازي مياست افرادي  دتعدا كنند، دو برابر بازي نمي

1 (35    
2 (40    
3 (45    
4 (48 

1دنبالة هندسي  - 105 1
8 4 2

, ,  دارد؟  4چند جملة كمتر از  ...

1 (9      
2 (10 
3 (11      
4 (12   

a،در يك دنباله  - 106 1 nداريم:  n1ي و برا 4 na a  1 2 a؛ حاصل 1 a9  كدام است؟  8

1 (620   
2 (320   
3 (310   
4 (640   

ومسدفترچه  - دوازدهم تجربيشهريور30آزمون 
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 2: ةصفح     دوازدهم تجربي  1403-شهريور  30آزمون  

3الزاويه به مساحت  اگر طول اضلاع يك مثلث قائم - 107
  اين مثلث كدام است؟  ، سه جملة متوالي از يك دنبالة حسابي باشند، محيط2

1 (5
2    

2 (6    

3 (4
3    

4 (10 
  كدام است؟   است. جملة اول اين دنباله 4 با برابر  و مجموع جملات دوم، چهارم و پنجم آن 5مجموع جملات اول، سوم و چهارم يك دنبالة هندسي برابر  -108

1 (269
625    

2 (625
269    

3 (269
125    

4 (125
269  

1اگر  - 109
1n

n n
A ( , )

n n





1و حاصل   2 3 10A A A ..... A    صورت  به(a, b)  باشد، حاصلb a كدام است؟ 

1 (3
5       

2(21
110  

3(1
2       

4(12
11   

xدر دنبالة حسابي - 110 x, , , ...4 3   جملة بيستم كدام است؟  16
1 (21     
2 (65     
3 (19     
4 (63   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

آزمون وی  ای پی
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 )152 تا 144 هاي صفحه :2 + رياضي151 تا 142 هاي صفحه :1 احتمال (رياضيبندي:  بودجه -دقيقه  20وقت پيشنهادي:  -) 2بسته( -ضي پايه ريا

 
 كنيم. احتمال آن كه دو گذاري از اين جعبه خارج مي مهرة زرد است. دو مهره به تصادف و بدون جاي 1مهرة آبي و  2مهرة قرمز،  3اي شامل  جعبه - 111

 ، كدام است؟ نباشندمهره همرنگ 

1 (3
5     

2 (2
3     

3 (11
15     

4 (4
5   

P(Aمستقل از يكديگرند. اگر  Bو  Aدو پيشامد  - 112 B) / 0 1  وP(A B ) /  0 9 د، باشP(A B)  كدام است؟ 

1 (1/0    
2 (2/0    
3 (3/0    
4 (4/0  
 

دهيم كه كتاب رياضي بعد از كتاب فيزيك قرار گيرد. با كـدام احتمـال    اي قرار مي اي از چپ به راست به گونه كتاب درسي متمايز را در كتابخانه 6 - 113
 بين آن دو حداقل يك كتاب قرار گرفته است؟ 

1 (1
5     

2 (1
3     

3 (2
5     

4 (2
3  

P(A، اگر Bو  Aبراي دو پيشامد  - 114 B) P(B A)   
4

P(Aو  15 B ) P(A B)   
1
5   باشد، آنگاه حاصلP(A)

P(B)
 كدام است؟  

1 (4
3       

2 (3
2  

3 (2       

4 (8
3   

 آوريـم. بـا كـدام احتمـال رنـگ      پي و بدون جايگذاري بيرون مـي  در مهرة سياه است، سه مهره به صورت پي 3مهرة سفيد و  6اي كه شامل  از جعبه - 115
 هاي اول و سوم يكسان و با مهرة دوم متفاوت است؟ مهره

1 (1
4       

2 (5
28   

3 (3
14       

4 (2
7   
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 4: ةصفح     دوازدهم تجربي  1403-شهريور  30آزمون  

P(A،كه  طوري باشند به دو پيشامد مستقل از يكديگر Bو  Aاگر  - 116 | B) 
1
P(Aو 4 B) 

3
5باشد، آنگاهP(B) كدام است؟  

1(7
20        

2 (5
12  

3 (7
15      

4 (1
3  

  دخترها برابر نيست. احتمال آنكه جنسيت دو فرزند اول خانواده يكسان باشد، كدام است؟ در يك خانوادة چهار فرزندي، تعداد پسرها و - 117

1 (3
10       

2 (2
5   

3 (1
2       

4 (3
5   

  
,از كنار هم قرار دادن ارقام متمايز  - 118 , , ,0 1 2 3  سازيم. احتمال اين كه اين عدد زوج باشد، كدام است؟  رقمي بدون تكرار ارقام مي يك عدد سه 4

1 (1
3    

2 (3
5    

3 (5
8    

4 (1
2  

مهـره همرنـگ    2قـدر احتمـال دارد دقيقـاً     مهره به تصادف خارج كنيم، چه 3ه قرمز وجود دارد. اگر از اين جعبه مهر 3مهره آبي و  4اي  در جعبه - 119
  باشند؟ 

1 (6
7     

2 (32
35     

3 (4
5     

4 (1
7   

1طور معمول هر سال  دانشگاهي دارد. به آموز پيش دانش 90اي ساليانه  مدرسه - 120
1و  هاي دولتي ها در دانشگاه آن 2

هاي غيردولتي  دانشگاهدر ها  آن 6
1396دانشگاهي سال  هاي پيش التحصيل شوند. از ميان فارغ شوند و بقيه نيز پذيرفته نمي قبول مي كنيم. اگر  نفر انتخاب مي 2اين مدرسه،  1397

  ها دانشجوي دانشگاه دولتي باشد؟ قدر احتمال دارد كه يكي از آن نفر دانشجو هستند، چه 2بدانيم اين 

1 (15
89     

2 (45
118     

3 (22
89     

4 (33
59  
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 5: ةصفح     دوازدهم تجربي  1403-شهريور  30آزمون  

y

x

y

x

y

y

1 2 3-1-2-3

1

2

3

-1

y

x

  )29تا  2هاي  : صفحه3تابع (رياضي بندي: بودجه -دقيقه  20وقت پيشنهادي:  - )3رياضي (
 

fاگر  - 121 (x) با ضابطهاي از درجة يك  تابعي چندجمله f (x) ax bx c  2  باشد و از نقاطA( , )2 )Bو  0 , )0 aعبور كند، حاصل  1 b c  
 كدام است؟ 

1 (
1
2     

2 (
3
2     

3 (1
2     

4 (3
2  

fي تابع با ضابطه - 122 (x) | x | | x |   1    در كدام بازه اكيداً صعودي است؟ ، 2

1(( , )2     
2(( , )1      
3(( , )1 2     
4(( , )2    

fاگر  - 123 (x) x x x   3 23 3 3و  1 3(fog)(x) x  گاه مقدار  باشد، آنg(  كدام است؟ 1(

1 (2-    
2 (1-    
3 (1    
4 (2 

bباشد، [a,b]به صورت  fogهستند. اگر دامنة تابع  gو  fنمودارهاي زير مربوط به توابع  - 124 a  1402(مشابه امتحان نهايي خرداد     كدام است؟( 

1 (1 
2 (5/1  
3(2  
4 (5/2  
  
  

1yاگر نمودار تابع - 125 f ( x )   1صورت زير باشد، نمودار تابع  به 1y f (x )   كدام است؟ 

  
  
  
 

                                      

1 (x   2(   

 
                                                                                                                

3 (x  4 (x 
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 6: ةصفح     دوازدهم تجربي  1403-شهريور  30آزمون  

fضابطة وارون تابع  اگر -126 (x) x x a  2 fDبا دامنة  4 [ , )  2 صورت  بهf (x) b x b   1 2 a)باشد، دوتايي  4 ,b) ام است؟ كد 

  )1402(مشابه امتحان نهايي شهريور                        
  
 

1 (( , )0 2     
2 (( , )0 1     
3 (( , )0 1     
4 (( , )2 0  

yنمودار تابع  - 127 x g(x)حاصل شود. نمودار تابع  fكنيم تا نمودار تابع  منتقل ميرا يك واحد به پائين  3 f ( | x |) 1  كدام است؟ 

1 (    2 ( 

 

3 (     4 (  

  

fاگر  - 128 (x) x  1 و  1
x

; x
xg(x)

x ; x

   
  

2

1 01
1 0

gباشد، دامنه تابع   of1  بازة(a,b] .حاصل  استb a  كدام است؟  

1 (2    
2 (4    
3 (1    
4 (3  
 

yوارون تابع  - 129 x x x   3 23 3 fصورت  به 5 (x) ax b c   1 aاست.  3 b c  كدام است؟ 

1 (3-    
2 (4-    
3 (2-    
4 (4    
  

fتابع  - 130 (x) x x  2 6 fDحدودشدة را با دامنة م 3 ( , )   است؟ كدامدرنظر بگيريد. وارون اين تابع  0

  )1403(مشابه امتحان نهايي خرداد                                
1 (f (x) x ;x    1 3 6 3     
2 (f (x) x ;x    1 3 6 3    
3 (f (x) x ;x    1 3 6 3      
4 (f (x) x ;x    1 3 6 3  
  
  
  
  
  
  
  

آزمون وی ای پی
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 7: ةصفح     دوازدهم تجربي  1403-شهريور  30آزمون  

  )117 تا 95 هاي ايران(صفحه شناسي زمين+زمين پوياييبندي:  بودجه - دقيقه 10پيشنهادي:وقت   - گويي اجباري پاسخ  –شناسي  زمين
 

 ؟ نيستكدام گزينه جزء پيش نشانگرها  - 131

  ) ابر زمين لرزه 1
  ) ناهنجاري در رفتار حيوانات 2
  هاي زير زميني ) تغييرات گاز آرگون در آب3
 پيش لرزه )4

 ريشتر است؟  3اي با بزرگي  لرزه ريشتر چند برابر زمين 5اي با بزرگي  لرزه دامنة امواج زمين - 132

1 (100   
2 (5/998   
3 (2   
4 (6/31 

 هاي زير باشد تا بتوان، شكل را تاقديس ناميد؟ يك از فسيل حاوي كدام Dها، لاية  نبودن لايه رو با فرض وارونه در شكل روبه - 133

    ماهي نخستين) 1
    نخستين دوزيست) 2
    نخستين پستاندار) 3
 نخستين پرنده) 4
 
 
  

 هاي البرز است؟  كدام گزينه از خصوصيات توف - 134

  اند.  الف) از مواد آتشفشاني با سيليس زياد تشكيل شده
  هاي دريايي كم عمق هستند.  دهندة محيط ب) نشان

  شوند.  ج) به رنگ سبز و تا حدودي صورتي مشاهده مي
 مختلف هستند.  هاي اندازهصل به هم چسبيدن تفراهاي با د) حا

 »د«و » ب) «4 »ج«و » الف) «3 »د«و » ج) «2 »ب«و » الف) «1
 هاي ايران، بيشتر است؟  ترين سنگ هاي چند مورد از مناطق زير، نسبت به قديمي سن سنگ - 135

 »استرالياهند، سيبري، آمريكاي شمالي، «

  مورد 2) 1
  مورد 3) 2
  مورد 1) 3
 مورد 4) 4

 ؟ دهند نميهاي رسوبي تشكيل  هاي زير را سنگ هاي اصلي كدام يك از پهنه سنگ - 136

      ) زاگرس و البرز1
  ) كپه داغ و ايران مركزي 2
    بزمان -و سهند نسيرجا –) سنندج 3
 ) شرق و جنوب شرق ايران و البرز4

 است؟  جنوبي –با امتداد شمالي اصلي كدام گزينه بيانگر نوعي گسل راستالغز  - 137

  ) گسل زاگرس 1
  ) گسل انار2
  ) گسل نصرت آباد3
 ) گسل سبزواران4
 
  

D

C

B
A
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 8: ةصفح     دوازدهم تجربي  1403-شهريور  30آزمون  

 ها از هم، درياي تتيس كهن، گسترش پيدا كرد؟  با دور شدن كدام خشكي - 138

    ايران مركزي از گندوانا) 1
    ايران و عربستان ) 2
    آفريقا و عربستان) 3
  لورازيا و گندوانا )4

 شفشاني هستند؟ هاي آت كدام موارد، از فوايد فعاليت - 139

  هاي معدني  هاي آرتزين، تشكيل رگه ) به وجود آوردن چشمه1
  كره هاي سنگ ) خروج انرژي دروني زمين، آرامش نسبي ورقه2
  ها، تشكيل هواكره  سنگ هاي مس و اورانيم داخل ماسه ) تشكيل كانسنگ3
  هاي مقاومي چون هورنفلس تشكيل پوسته جديد اقيانوسي، تشكيل سنگ )4

  قرار دارند. هاي ...................... است؛  هاي ...................... كه از نوع سنگ ذخاير نفتي ايران در لايه عمدة - 140
     رسوبي –سنگ  ) ماسه1
      دگرگوني –) كوارتزيت 2
  رسوبي –) سنگ آهك 3
  دگرگوني –) شيل 4
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

................................................................................................................................................................................. 

  آموزان ي دانش مهر براي همه 13آزمون هديه 

  آموزان (کانونی و غیرکانونی) خواهیم داشت.  ي دانش مهر یک آزمون هدیه براي همه 13در روز 

  هاي سال گذشته خواهد بود. مباحث این آزمون از درس

  کنند اطلاع بدهید. اي کانون شرکت نمی هاي برنامه خود که در آزموني دوستان  به همه 

  نام کنید: با کد دستوري زیر در آزمون هدیه ثبت 

#13*8451*6655*  

  

آزمون وی ای پی
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  پاسخ تشریحیدفترچۀ 
 

 ماهشهریور30آزمون 
 

 دوازدهم تجربی

 تیم علمی

 نام درس نام مسئول درس گروه ویراستاري گروه مستندسازي
مهدي اسفندیاري -سروش جدیدي -مهساسادات هاشمی(مسئول درس) شناسی زیست مهدي جباري کارن کنعانی -فرد محمدحسن کریمی -مریم سپهی     

آراس محمدي  حسام نادري(مسئول درس) کیارش صانعی  -سعید محبی    فیزیک ارشیا انتظاري 
مهدي اسفندیاري -محسن دستجردي-حسین شاهسواري -الهه شهبازي(مسئول درس)  -برزگرمحمدصادق -امیرعلی بیات-نیا حسین ربانی   

نیا امیررضا حکمت  
 شیمی فرزین فتحی

زاده  عرشیا حسین -علی رضایی -دانیال ابراهیمی  عادل حسینی(مسئول درس)  ریاضی علی مرشد 
زینب باورنگین -روژین دروگر -آرمین بابایی -)(مسئول درسمحیا عباسی آرین فلاح اسدي -بهزاد سلطانی  شناسی زمین علیرضا خورشیدي   

 تیم اجرایی
 مدیر تولید آزمون: زهراالسادات غیاثی

محمدصادق برزگرمسئول دفترچه تولید آزمون :   
 حروف نگار: ثریا محمدزاده

 مدیر مستندسازي: محیا اصغري
سمیه اسکندريمسئول دفترچه مستندسازي:   

 ناظر چاپ: حمید محمدي
  

 
 بپیوندید.تلگرام گروه تجربی هاي هر آزمون به  ویژگیبراي دریافت 

@zistkanoon۲  تلگرام : 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi برای استفاده از تمام آزمونهای آزمایشی، حتما در کانال اصلی ما، به نشانی مقابل عضو شوید



  
  2: ةصفح  دوازدهم تجربي     شهريور 30آزمون پاسخ تشريحي                   

  

  ) 2شناسي ( زيست
  
 )عباس آرايش(  »2«گزينة  - 1

کنند که  بعضی گیاهان در پاسخ به زخم، ترکیباتی ترشح می 150الف) براساس صفحه 
  ها نقش دارند. (درست) در محافظت ازآن

 هاي یاخته را مختل کند و در نتیجه یاخته را  تواند فعالیت ب) مواد دفاعی تولیدي می
  از بین ببرد. (درست)

ی از ساز و کارهاي دفاعی، تولید ترکیباتی است که در خود گیاه سـمی نیسـتند ج) یک
  شوند. (درست) بلکه در لوله گوارش جانوران به مواد سمی تجزیه می

، بعضی گیاهان با تولید موادي که براي گیاهـان دیگـر 150د) براساس فعالیت صفحۀ 
کنند ولی این  ود جلوگیري میاند، از رویش دانه یا رشد گیاهان دیگر در اطراف خ سمی

  مواد براي خود گیاه سمی نیستند. (نادرست)
  )150تا  148هاي  صفحه ،2شناسي ) (زيستها  (پاسخ گياهان به محرك 

----------------------------------------------  

 )محمد مهدوي قاجاري(  »1«گزينة -2
یـان) قـرار دارد و هورمـون در غلات، ذخـایر غـذایی در آندوسـپرم (نـه رو»: 1« نۀیگز

  جیبرلین مسئول تجزیۀ این ذخایر است. 
  دهد.  را کاهش می  ها و رویش دانه آبسیزیک اسید، در شرایط نامساعد، رشد جوانه»: 2«گزینۀ 
یـط کشـت نقـش  ن نوع محرك رشد که در ریشهیاکس»: 3«گزینۀ  زایی و تمایز ریشـه در مح
در دمبـرگ  جداکننـدهنع از تشـکیل لایـه ن بـه اتـیلن مـایافزایش نسبت اکس.دارد 
  شود. می

کننـده کمتـر از لایـه  جدا  لایـه  تعداد یاخته 145با توجه به شکل صفحۀ »: 4 «گزینۀ 
  تر است. کننده خارجی لایه جداچنین  باشد و هم محافظ می

  )145تا  142هاي   صفحه، 2شناسي زيست )(ها (پاسخ گياهان به محرك  
----------------------------------------------  

 )پور حامد حسين(  »4«گزينة  -3
  یابد. مقدار اتیلن با رسیدن میوه افزایش می»: 1«گزینۀ 
  باشد. اتیلن بر روي میوة نارس که از درخت کنده شده نیز مؤثر می»: 2«گزینۀ 
  کند. هاي جانبی را متوقف می اتیلن رشد جوانه»: 3«گزینۀ 
  .هاي فسیلی تواند تولید شود و هم از سوخت یاه میاتیلن هم از گ»: 4«گزینۀ 

  )145و  144هاي  ، صفحه2شناسي )(زيستها  (پاسخ گياهان به محرك  
----------------------------------------------  

 )محمدعلي حيدري(  »3«گزينة  -4
  ها:  بررسی گزینه

  لادي). 2( لادي) یا از لپه 3تواند از خود آندوسپرم باشد ( می»: 1«گزینۀ 
  باشد.  درست می 131  براساس شکل صفحه»: 2«گزینۀ 
شود و رویـان در شـرایط  بعد از تشکیل رویان رشد آن تا مدتی متوقف می»: 3«گزینۀ 

  گیرد.  مناسب رشد خود را از سر می
توانند به میـوه  نیز می ل به غیر از تخمدان مثل نهنجهاي گ هریک از بخش»: 4«گزینۀ 

  د.تبدیل شو
 )132و  131، 128هاي  ، صفحه2شناسي )(زيستتوليدمثل نهاندانگان(

----------------------------------------------  

 )علي جوهري(  »3«  گزينة -5
  توان ایجاد کرد که از نظر ژنی یکسان هستند. از کال، گیاهان متفاوتی می

 )123تا  121هاي  صفحه ،2شناسي (توليدمثل نهاندانگان)(زيست

----------------------------------------------  

 )آبادي حميدرضا فيض(  »3«  ةنيگز - 6
  بررسی تمام موارد: 

  الف) درست 
شوند و طبق گفته کتاب، دانه گرده بر  ها بر روي کلاله پذیرفته نمی ب) لزوما تمام گرده

ی رشد توسط کلاله، یاخته رویش  نشیند و در صورت پذیرفته شدن گرده روي کلاله می
  کند. (نادرست)  کند و لوله گرده را ایجاد می می

، یاخته رویشی و زایشی اندازة متفاوتی با یکدیگر دارنـد. 127ج) براساس شکل صفحۀ 
  (نادرست) 

  درست است.  127د) براساس شکل صفحه 
 )128تا  126هاي  صفحه ، 2شناسي )(زيست(توليدمثل نهاندانگان

----------------------------------------------  

 ساقي) علي(حسن  » 2«گزينة  - 7
 هستند. درست (ج) و (ب) موارد

 بررسی موارد:

 روي تواننـد نمی کوچک هاي حشره مثلاً. دارند نقش گیاهان از دفاع در خار و کرك الف)
 کنـد، ترشح چسبناك مواد گیاه اگر کنند؛ همچنین حرکت راحتی به دار کرك هاي برگ

 شود. می غیرممکن گاه و دشوارتر حشره حرکت

 هـاي بخـش در و است گیاه جوان هاي بخش در بافتی سامانۀ ترین خارجی روپوست، ب)
 محافظـت سـرما دربرابـر را پوسـتک گیـاه. اسـت شـده پوشـیده پوستک با گیاه هوایی

 در بنـابراین، شـود؛ می گیاه به زا بیماري عوامل نفوذ از مانع حدودي تا پوستک. کند می
 است. ناتوان نیز زا عوامل بیماري همه مقابله با

 رشـد یـا دانه رویش از اند، سمی دیگر گیاهان براي که موادي تولید با گیاهان بعضی ج)
 شـانس کـاهش بـا سـازوکاري چنـین. کننـد می جلوگیري خود در اطراف دیگر گیاهان

 کاهش بعد، نسل به را آنها هاي ژن انتقال حمله، احتمال مورد گیاهان تکثیر و تولیدمثل
 دهد. می

 اي یاختـه مـرگ در اسـت گیاهـان در هاي رشد کننده تنظیم از که اسید سالیسیلیک د)
. کنـد مـی القـا را اي یاختـه مـرگ و رهـا را ترکیـب این آلوده، گیاهی یاختۀ. دارد نقش

 در گفـت نمیتـوان پس. کنند می تولید هم اتیلن گیاهان دیدة آسیب هاي همچنین بافت
  یابد. می افزایش اسید سالیسیلیک فقط دیده بآسی هاي بافت

 )152تا  148هاي  ، صفحه2ناسي ش زيست(ها) (پاسخ گياهان به محرك  

----------------------------------------------  
 ساقي) علي(حسن  » 3«گزينة  -8
هایی کـه از تمـایز  دوجنسی است. گل هاي گل حلقۀ ترین درونی متورم بخش تخمدان، 

  شوند. می بندي هاي حقیقی طبقه شوند، جزء میوه ایجاد میتخمدان 
 :ها بررسی سایر گزینه

 هـاي میـوه جـزء شـود، می ایجاد تخمدان از غیر گل از بخشی تمایز از که اي میوه ) هر1
 وسـیع (بخشی نهنج تمایز از کاذب، الزاما میوة هر کنید دقت. شود می بندي طبقه کاذب

  شود. نمی ادایج گل) هاي حلقه انتهاي در
 رویـان هـا، میـوه این از شوند؛ گروهی بندي می دسته طبقه دو در دانه بدون هاي ) میوه2

 گروهـی. دهنـد مـی دسـت از را هـا آن، دانه رشدونموي مراحل تکمیل از پیش اما دارند
 جیبـرلین و اکسین مانند رشد هاي کننده تنظیم تأثیر تحت دانه، بدون هاي میوه از دیگر
 است! نگرفته صورت لقاح اصلا ها، میوه نوع این در شوند که می ایجاد

 و جیبـرلین مانند رشد هاي کننده تنظیم تأثیر تحت که هایی میوه باشید داشته ) توجه4
 در نـازك پوستۀ با نارس هاي دانه اینکه واجد نه! ندارند دانه اصلا شوند، می ایجاد اکسین
  باشند. خود ساختار

 )134تا  132هاي  ، صفحه2اسي شن (زيستنگان)(توليدمثل در نهاندا  

----------------------------------------------  
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 ساقي) علي(حسن  » 3«گزينة  - 9
 لقـاح توانـایی داراي نهانـدانگان، در اي دوهسـته یاختـۀ و زا) (تخم ماده گامت نر، گامت 

 جـانوران یابنـد؛ نمـی افشان پـراکنش جانوران گرده یا باد وسیلۀ به ها یاخته این. هستند
 کنند. می افشانی گرده را گرده هاي دانه افشان، گرده

 ها: بررسی سایر گزینه

 دارد، قـرار گـل حلقـۀ تـرین داخلـی و چهارمین در که مادگی در ها، یاخته این ) تمام1
 شوند. می تشکیل

 اختـۀی و زا تخـم. شـود مـی ایجـاد زایشی یاختۀ تقسیم از و گرده لولۀ در نر گامت: نکته
 شوند. می تشکیل رویانی کیسۀ در نیز اي دوهسته

 انجـام عـدم یعنـی یاختـه، میـان وسـط در گلـژي دستگاه هاي ریزکیسه تجمع ) عدم2
 سـیتوکینز انجام بدون و خود یاختۀ مادري میتوز تقسیم از اي دوهسته یاختۀ! سیتوکینز

 آید. می وجود به

. آورد مـی وجـود بـه را ضـمیمه تخم نر، متگا با لقاح انجام از بعد اي دوهسته ) یاختۀ4
. کنـد مـی ایجـاد را (آندوسپرم) دانه نام درون به بافتی متوالی هاي تقسیم با ضمیمه تخم
  است. رویان رشد براي غذایی ذخیرة و شده ساخته  دآکن  نرم هاي یاخته از بافت این

 )129تا  125هاي  ، صفحه2اسي شن (زيست (توليدمثل در نهاندانگان)  
----------------------------------------------  

 ساقي) علي(حسن  »  1«گزينة  -10
 موجـب ها، یاخته طولی رشد افزایش با توانند می دو هر جیبرلین و اکسین هاي هورمون 

 ها: گزینه سایر بررسی .شوند ساقه طول افزایش

 اکسـین ولـی می شـوند میوه ها درشت شدن سبب جیبرلین و اکسین هاي ) هورمون2
 .شود ساقه در اي یاخته تقسیم افزایش سبب نمی تواند

 ولـی شـوند یاختـه اي تقسـیم تحریـک سـبب مـی تواننـد سیتوکینین و ) جیبرلین3
 .اندازد می به تأخیر را گیاه هوایی اندام هاي پیرشدن )جیبرلین نه( سیتوکینین

 ولـی شـوند جانبی هاي جوانه رشد کاهش سبب توانند می آبسیزیک اسید و اتیلن ) اکسین،4
  .دارد نقش سخت شرایط در گیاه افزایش مقاومت در )اکسین نه( اتیلن و آبسیزیک اسید

 )144تا  140هاي  ، صفحه2اسي شن (زيستها) (پاسخ گياهان به محرك  
----------------------------------------------  

  ) 1شناسي ( زيست 
  

 )وحيد كريم زاده(  »4«گزينة  -11

آب و مواد معدنی هم از مسیر آپوپلاستی و هم از مسیر سیمپلاسـتی وارد »: 1« گزینۀ
  شوند. تارکشنده می

  شود. ریشه توسط لایه محافظتی لیپیدي پوشیده نمی»: 2«گزینۀ 
  هاي روپوستی است و یاختۀ جدایی نیست. تارکشنده بخشی از یاخته»: 3«گزینۀ 

  )107و  106هاي  صفحه ،1شناسي )(زيست(جذب و انتقال مواد درگياهان
----------------------------------------------  

 )فواد عبداالله پور(  »2«گزينة  -12

به دلیل وجود نوار کاسپاري آب از درون پوست از طریق مسیر آپوپلاسـتی »: 1«گزینۀ 
  شود. زا وارد می کند ولی از طریق مسیر سیمپلاستی به لایه ریشه عبور نمی

  باشند. هاي آبی همواره باز می زنهرو»: 3«گزینۀ 
  کند. از پوست ساقه نیز عبور می»: 4«گزینۀ 

  )110تا  106هاي  صفحه، 1شناسي زيست()(جذب و انتقال مواد درگياهان
----------------------------------------------  

 )عليرضا عابدي(  »2«گزينة  - 13
ژن هستند کـه نیتـروژن گیـاه را  نیتروکننده  ها هر دو تثبیت ها و سیانوباکتري ریزوبیوم

  کنند. تأمین کرده و در عوض از محصولات فتوسنتزي گیاه استفاده می
  )103ي  صفحه، 1شناسي زيست((جذب و انتقال مواد درگياهان) 

----------------------------------------------  

 )محسن نوائي(  »3«گزينة  -14
  وارد نادرست: بررسی مصحیح هستند. » د«و » ج«موارد 

زننـد نـه اینکـه هـیچ  مورد الف) کودهاي آلی در صورت مصرف زیاد، آسیب کمـی می
  آسیبی نزنند. 

شوند، به جانوران آبزي آسـیب  ها می مورد ب) کودهاي شیمیایی که سبب رشد جلبک
  رساند.  می

  . هاي متفاوت داشته باشند توانند رنگ هاي ادریسی با وراثت یکسان، می مورد هـ) گل
  )101و  100هاي  صفحه ، 1شناسي زيست ((جذب و انتقال مواد درگياهان) 

----------------------------------------------  
 )مزدا شكوري(  »4«گزينة  -15

زدن به محیط را دارند و کودهاي زیستی معایب  کودهاي آلی و شیمیایی توانایی آسیب
  کود دیگر را ندارند. دو

  )100ي  صفحه، 1شناسي زيست (درگياهان) (جذب و انتقال مواد 
----------------------------------------------  

 )پژمان يعقوبي(  »4«گزينة  -16
  کنند. بررسی موارد:  تمام موارد عبارت مورد نظر را به نادرستی تکمیل می

هاي نگهبان روزنه، سبب تورژسانس ایـن  هاي پتاسیم و کلر در یاخته الف) انباشت یون
 اي کارآمد است.  شود و در جریان توده ها می اختهی

الگوي جریان فشـاري کـه در نهایـت بـه جریـان  2ب) انتشار آب از راه لان در مرحلۀ 
  انجامد موثر است.  اي می توده

 اي کارآمدند.  ها در تعرق نقش دارند. بنابراین، در انجام جریان توده ج) عدسک

هاي  هاي ریشه با انتقال فعال، یون هاي زندة پیرامون آوند پوست و یاخته هاي درون یاخته  د)
  شوند.  اي می  کنند و سبب ایجاد جریان توده معدنی را به درون آوندهاي چوبی منتقل می

 )111و  108تا  106هاي  صفحه، 1شناسي زيست((جذب و انتقال مواد درگياهان) 
----------------------------------------------  

 )نيا مهديار سعادتي(  » 4«نة گزي -17
  :ها سی گزینهربر
ـ منظور بخش اول تعریق می باشد که تعـرق و فشارریشـه اي بـه ترتیـب کـاهش و 1

  افزایش پیداکنند.
ـاز دلایل اصلی صعود آب و املاح در آوندهاي چوبی ، تعرق است کـه توسـط روزنـه 2

  هاي برگ انجام می شود.
ارز به درون سلول هاي نگهبان روزنه ، سلول دچار و ساکK,Cl ـبه دنبال انتقال فعال3

  باز می شود.روزنه هوایی تورژسانس شده و 
ها در گیاهـان  اکسـید باعـث بـاز شـدن روزنـه افزایش نور، دما و کاهش کـربن دي - 4

  باشد. می
 )111تا  106هاي  صفحه ، 1شناسي زيست((جذب و انتقال مواد در گياهان)

----------------------------------------------  
 )اسماعيل قاري(  » 3«گزينة  -18

توانـد حاصـل ترشـحات ترکیبـات پلـی سـاکاریدي  آسان شدن نفوذ ریشۀ گیاهان می
هاي زنده کلاهک باشد. کلاهک وظیفه محافظت از مریستم نخستین موجـود در  سلول

  نزدیکی نوك ریشه را بر عهده دارد.
 )91و  90هاي  ه، صفح1شناسي  زيست((از ياخته تا گياه)

----------------------------------------------  
 )اسماعيل قاري(  » 3« گزينة -19

انواعی از گیاهان انگل وجود دارند که همه یـا بخشـی از آب و مـواد غـذایی خـود را از 
  گیاهان فتوسنتزکننده دریافت می کنند.

 ) 104صفحة ، 1شناسي  زيست((جذب و انتقال مواد درگياهان) 
----------------------------------------------  
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 )مهدي جباري(  » 4«گزينة  -20
   :ها گزینهسایر بررسی  
  ـ مرز بین پوست و استوانه آوندي در ساقه گیاهان دولپه مشخص می باشد.1
  آوند چوبی به شکل ستاره درآمده است. یک گیاه دولپه در ریشۀـ 2
  در سمت خارج بیشتر می باشد. ـ تعداد دسته جات آوندي در گیاهان تک لپه3

 )91و  90هاي  صفحه ، 1شناسي زيست( (از ياخته تا گياه)  
----------------------------------------------  

  ) 3شناسي ( زيست 
  

 )محمد زارع(  » 4«گزينة  -21

  شود. رونویسی از روي هر دو رشته یک ژن انجام نمی
  ها: بررسی سایر گزینه

  پذیر است. امکان 26صفحۀ  6براساس شکل »: 1«گزینۀ 
  پذیر است. امکان 32صفحۀ  15براساس شکل »: 2«گزینۀ 
  پذیر است. امکان 25صفحۀ  3براساس شکل »: 3«گزینۀ 

  )32و  26تا  22هاي  حهصف ، 3شناسي زيست )((جريان اطلاعات در ياخته  
----------------------------------------------  

 )مهدي ماهري(  »  1«گزينة  - 22

وگلـوبین فقـط در گویچـۀ قرمـز بـروز هم سازندة ژن مانند ها ژن بعضیالف) نادرست؛ 
  ها وجود داشته باشد. کند نه اینکه فقط در این یاخته می

هـایی از رنـاي  یش از شـروع ترجمـه) بخشدر مرحلۀ آغاز ترجمه (نه پـ –د) نادرست 
  کند. واحد کوچک رناتن را به سوي رمزه آغاز هدایت می پیک، زیر

بعدي آن  حالت فعـال رنـاي ناقـل سـاختار سـه 29دقت کنید با توجه به شکل صفحه 
  است.

  )33و  29تا  24هاي  صفحه ، 3شناسي زيست )((جريان اطلاعات در ياخته
----------------------------------------------  

 )پور امير حسينمحمد(  »  1«گزينة  - 23

  آورد. وجود می بعدي را به کند که ساختار سه هاي مجددي پیدا می رناي ناقل تاخوردگی
  ها: بررسی سایر گزینه

هاي مکمـل (آن هـم نـه در همـۀ  در ساختار نهایی رناي ناقل، نوکلئوتیـد»: 2«گزینۀ 
  یوند هیدروژنی ایجاد کنند.توانند پ هاي مولکول) می بخش
  شوند. همۀ رناها لزوماً دستخوش تغییرات نمی»: 3«گزینۀ 
شـود و محـل  کدون با کدون مکمل خـود، جفـت می توالی پادرمزه یا آنتی»: 4«گزینۀ 

  اتصال آمینواسید متفاوت از آن است.
  )29و  28 هاي صفحه، 3شناسي زيست )(ات در ياخته(جريان اطلاع

----------------------------------------------  

 )اميرحسين هاشميسيد(  » 3«گزينة  -24

شود که جاندار به تغییرات پاسخ دهد.  تنظیم بیان ژن باعث می»: 4«و » 1«هاي  گزینه
  باشد.  یکی از این تغییرات، تغییرات محیطی می

یگري از تواند در مرحلۀ رونویسی و هم در مراحل د تنظیم بیان ژن هم می»: 2«گزینۀ 
  جمله ترجمه صورت گیرد. 

شـود. ایـن  اي از تقسیم میتوز یاختۀ تخم ایجـاد می یاخته بدن جانداران پر»: 3«گزینۀ 
  هاي مختلف در بدن وجود دارد، حاصل تنظیم بیان ژن است.  تفاوتی که بین یاخته

  )36و  35، 33هاي  صفحه ، 3شناسي زيست )((جريان اطلاعات در ياخته
----------------------------------------------  

 )بخش احمدرضا فرح(  » 3«گزينة  -25

وارد  Pبـه جایگـاه  Aجایی رناتن، آخرین رناي ناقل از جایگـاه  همزمان با آخرین جابه
  ها: شود. بررسی سایر گزینه می

  قرار بگیرند.  Aهاي پایان دیگري در جایگاه  ممکن است رمزه»: 1«گزینۀ 
جایی  این دو عمل در مرحلۀ پایان ترجمه و بعد از آخرین جابـه»: 4«و » 2«هاي  گزینه

  گیرد.  رناتن صورت می
  )31و  30هاي  صفحه، 3شناسي زيست )((جريان اطلاعات در ياخته

----------------------------------------------  
 )بايزيدي سعيد محمدي(  »  1«گزينة  - 26

رود، دو رشتۀ دنا در جلـوي آن  به پیش می همچنان که مولکول رنابسپاراز»: 1«گزینۀ 
شـود. (شکسـت پیونـد هیـدروژنی  تر، رنا از دنا جدا می باز و در چندین نوکلئوتید عقب

  میان نوکلئوتیدهایی با قند متفاوت) 
تـوان  ا میدر مرحلۀ پایان، تشکیل پیونـد هیـدروژنی بـین دو رشـته دنـا ر»: 2«گزینۀ 

  مشاهده کرد.
  دهد. هم در مرحلۀ اغاز و هم در مرحلۀ طویل شدن، این عبارت رخ می»: 3«گزینۀ 

  شود. استر، در هر سه مرحلۀ رونویسی تشکیل می پیوند فسفودي»: 4« نۀیگز
  )23و  22هاي  صفحه ، 3شناسي زيست )((جريان اطلاعات در ياخته

----------------------------------------------  
 )نيما باباميري(  » 2«گزينة  - 27

  دهد. دقت کنید فرایند پیرایش درون هستۀ یاخته رخ می»: 1«گزینۀ 
پیـک حـذف  هایی از میانه کـه از رناي مطابق شکل کتاب درسی، رونوشت»: 2«گزینۀ 

  هاي متفاوتی دارند.  شوند ، طول می
  شود.  ونویسی انجام میفرایند پیرایش مولکول رنا ، بعد از پایان ر»: 3«گزینۀ
پیـک  دقت کنید علاوه بر پیرایش، تغییرات دیگري نیز براي مولکـول رناي»: 4«گزینۀ 

  قابل انتظار است.
  )25صفحة ، 3شناسي زيست)((جريان اطلاعات در ياخته

----------------------------------------------  
 )اسماعيل قاري(  » 4«گزينة  -28

هایی که در سیتوپلاسم ساخته می شوند، به شبکه آندوپلاسمی تنها بعضی از پروتئین 
 و دستگاه گلژي می روند.

  )31، صفحة 3شناسي  (زيست )(جريان اطلاعات در ياخته
----------------------------------------------  

 )فرزاد اسماعيل لو(  » 4«گزينة  - 29

جـنس پروتئینـی دارنـد و هـا  باشد، زیرا بیشـتر آنزیم عبارت صورت سوال نادرست می
  باشد. گزینه مخالف صورت سوال گزینه صحیح می

کننـد،  هاي شـیمیایی بـدن جانـداران شـرکت می ها در همۀ واکنش آنزیم»: 1«گزینۀ 
  مانند. نخورده باقی می کنند اما در انتها دست سرعت واکنش را زیاد می

هـاي  افتد که تمام جایگاه همیشه اینگونه نیست بلکه تا جایی این اتفاق می»: 2«گزینۀ 
  فعال پر شوند.

بهینه پپسـین  pHهر آنزیم خاص خود آن است و براي مثال  بهینه pH»: 3«گزینۀ 
  است. 2شود حدود  هاي معده ترشح می که از یاخته

  )20و  19هاي  صفحه، 3شناسي زيست )(هاي اطلاعاتي (مولكول
----------------------------------------------  

 )محمدرضا دانشمندي(  » 3«گزينة  -30

تواند بسته به  هاي آغاز همانندسازي می ها، تعداد جایگاه در همانندسازي دناي یوکاریوت
تعـداد  ومراحل رشد و نمو تنظیم شود و با افزایش رشد و نمو و تقسیم، همانندسـازي 

  یابد.  هاي آغاز همانندسازي افزایش می جایگاه
  )13صفحة ، 3شناسي زيست )(هاي اطلاعاتي (مولكول  

----------------------------------------------  
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  ) 2فيزيك (     
  

 )ر(محسن قندچل  »2«گزينة   - 31

  »:  1«گزینۀ 
U J W.s

U LI L H
I A A

     2
2 2 2

1 2
2   

  »:3«و گزینۀ » 2«گزینۀ 
V

I
R V

U LI U L
R

  
     

 

2
2

2
1 1
2 2   

UR J. W.s.
L H

V V V

 
    

2 2 2

2 2 2
2

  

F   »:4«گزینۀ  I Bsin F
U LI U L

Bsin
        

2
21 1

2 2



   

J.T .m
H

N
 

2 2

2  

  )95  صفحه، 2(فيزيك (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) 

 ----------------------------------------------  

 )مصطفي واثقي(                        »2«گزينة  - 32

  | B | / / / T  2 20 3 0 4 0 5


  

  
BA cos

A / m / m m
  


   
 


3 20 04 0 05 2 10
0

  

  / ( ) ( )    30 5 2 10 1  

  Wb mWb  310 1  
  )88و  87هاي   ،صفحه 2(فيزيك (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) 

 ----------------------------------------------  

 احمد ميرسعيد) (امير              »2«گزينة  - 33

A r ( ) m       2 2 2 4 23 2 10 12 10¾`ÃQ   

 yخط عمود بر سـطح مـوازي محـور است. پس نیم xozصفحۀسطح پیچه موازي 
، مهم است و میدان مغناطیسی  yاست. پس تغییر میدان مغناطیسی در جهت محور

  کند. ، از سطح پیچه عبور نمی xدر جهت محور

B / j
B B B / j

B / j

       
 

1
2 1

2

0 4 0 6
0 2





   

av
/

N / V
t

 
        


4 20 6200 12 10 7 2 102  

  )90و  89هاي  صفحه، 2فيزيك ((مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) 

 ----------------------------------------------  

 )پور احمد مرادي(                    »3«گزينة  -34
(انـدازة  r2اي هـراز آیـد، بـه درمی rصورت پیچه با شـعاع که یک سیم به هنگامی

  آید. بنابراین شعاع پیچه برابر است با: وجود می محیط دایره)، یک دور به

  L N r r r (m)        

12 200 100 2   

صورت افقی و از جنوب به شمال است. در ابتدا، زاویـۀ بـین  میدان مغناطیسی زمین به
درجه و در انتهـا برابـر صـفر درجـه اسـت.  90خط عمود بر سطح پیچه و میدان برابر

  نیروي محرکۀ متوسط القا شده در پیچه برابر است با:
BA cos( )

av av
BAcos( ) BAcos( )

N N
t t

    
     

 
2 1

  
A r ,r m

av
cos( ) cos( )

NBA
t

 
  

    


2 1
2 1   

av / ( ) (V)
/

 
        


4 21 1 0 1100 0 5 10 0 02 12   

  جریان القایی در پیچه برابر است با:

  av
avI / A

R


  

1
12 0 15
6

  

  )90و  89هاي ،صفحه 2(فيزيك س و القاي الكترومغناطيسي) (مغناطي
 ----------------------------------------------  

 (حسين مخدومي)                     »4«گزينة   -35

با ورود قاب ابتدا شار مغناطیسی عبوري از قاب افزایش و وقتـی کـه تمـام قـاب درون 
مغناطیسـی،  ۀشروع خروج قاب از ناحیـماند و با  ناحیه مغناطیسی قرار بگیرد ثابت می

  شود. پس:  شار عبوري از قاب کم می

tt

ε

=>

ɸ

 
  ) 93تا  89هاي صفحه ، 2(فيزيك (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) 

 ----------------------------------------------  

 )احسان ايراني(                                                                       »1«گزينة  - 36

یابـد،  ها کـاهش می که شار عبوري از حلقه ها با توجه به این ها از سیم با دورشدن حلقه
ها در جهتی است که میدان مغناطیسی حاصل  مطابق قانون لنز جریان القایی در حلقه

هاي راست را تقویت کند. با استفاده از قاعدة دست راست جهت میدان القایی در  از سیم
 ها مطابق شکل زیر است: سو است. بنابراین جهت جریان در سیم حلقه درون هر دو

(الف (ب

  
  )93تا  91هاي  ، صفحه 2(فيزيك (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) 

 ----------------------------------------------  
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 نسب) (عبدالرضا اميني        »4«گزينة   - 37

ن الکتریکی در این پیچه کاهش یافته و در ، جریاAبا افزایش مقاومت رئوستا در پیچۀ 
یابد. طبق قانون لنز جهت  نتیجه میدان مغناطیسی ایجاد شده در این پیچه کاهش می

 Aاي باشـد کـه از کـاهش میـدان در پیچـۀ  گونـه بایـد به Bجریان القـایی در پیچـۀ 
  خواهد بود.  aبه  bجلوگیري کند. بنابراین جریان القایی از 

نام کنار یکدیگر قرار دارند و نیروي جاذبه بـه هـم  شکل، دو قطب ناهماز طرفی مطابق 
  کنند.  وارد می

a
R

AB

B B

R

N

S

SN

b

+ε 
  )95تا  93هاي  ، صفحه 2(فيزيك (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) 

 ----------------------------------------------  

  محمدي) (زهره آقا                                                                      »2«  گزينة -38

  کنیم.  ابتدا دورة تناوب جریان را محاسبه می

1 17 4 80 140
T

T s    

اکنون با توجه به معادلـۀ جریـان متنـاوب، جریـان را در لحظـۀ 
1

1120s  محاسـبه

  کنیم.  می

250 2 0 25 2
1 1

140 1120

2
mI mA / A

m
T s,t s

I I sin t
T

 

 

   
 

  

1 2 10 25 2 280 0 25 2 0 25 21120 4 2 4I / sin( ) / sin / A


     

  نرژي ذخیره شده در القاگر در این لحظه برابر است با: ا

1
2 4

40
1 1 1 5402 2 16 4

I A

L mH
U LI U mJ



       

  )98و  97هاي  ، صفحه 2(فيزيك (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) 

 ----------------------------------------------  

 )ميثم برنائي(                                                                          »1«گزينة  - 39

  آوریم:  دست می را به (T)با توجه به نمودار، ابتدا زمان یک دور چرخش کامل پیچه 

mI I sin( t)
T

m
T

/ T / s I I sin( t)
/


 

     

2
3 20 9 1 24 1 2  

tجا که مطابق نمودار در لحظۀ  از آن / s0 را  mI  اسـت، A4جریان برابـر بـا  1
  کنیم: محاسبه می

  t / s
m mI A

I I sin( t) I sin( / )
/ /




 
   0 1

4
2 24 0 11 2 1 2   

  mI A
sin

   


4 4 81
6 2

   

  بنابراین بیشینۀ توان مصرفی مقاومت برابر است با:

  m mP RI W   2 22 8 128  

  ) 98و  97هاي ، صفحه 2(فيزيك (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)   
 ----- -----------------------------------------  

 (حسين مخدومي)                  »2«  گزينة - 40

  شود.  استفاده می kV400نادرست است، زیرا از ولتاژ  2گزینۀ 
  ) 99  ، صفحه 2(فيزيك (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي) 

 ----------------------------------------------  

 ) 1فيزيك (     

  
 (عليرضا گونه)                                                                                »1«گزينة  -41

  کنیم:  درجۀ فارنهایت را به درجۀ سلسیوس تبدیل می - 4ابتدا دماي 

C        
94 32 205  

Cیخ  20 شـود و  رجۀ سلسیوس تبدیل شـده سـپس ذوب میابتدا به یخ صفر د

  توان نوشت:  خواهد رسید، بنابراین می C10پس از آن به آب با دماي 

FQ m c m L m c    gÄ gÄ gÄ gÄ gÄ JA JA  

Q ( ( ))

( ) J / kJ

         

      

35 5 52100 0 20 336 101000 1000 1000
4200 10 0 210 1680 210 2100 2 1=

  

  )106تا  103هاي صفحه، 1(فيزيك (دما و گرما) 

 --------------------------------- -------------  

 )علي اكبريان كياسري(                                                            »3«گزينة  -42

شود تا در دماي ثابت ذوب شود را گرماي  مقدار گرمایی که به واحد جرم جسم داده می

ي گوییم که با توجه به نمودار صورت سوال، این مقدار گرما در دمـا نهان ویژة ذوب می

 آید:  دست می از رابطۀ زیر به C95ذوب 

Q mL ( ) / LF F     3120 40 10 0 2 

J J
LF kg g

   3400 10 400  

  )106تا  103هاي ،صفحه 1(فيزيك  (دما و گرما)

 ----------------------------------------------  

آزمون وی ای پی
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 داراني) (شهرام احمدي                                                                  »1«گزينة  -43

یخ کمتر از چگالی آب است. بنابراین با ذوب شدن یخ حجم مخلـوط آب و یـخ  چگالی

  یابد. کاهش می

V V V   gÄJA  

  توان نوشت: گرم از یخ به آب تبدیل شده است، می mاگر فرض کنیم مقدار 

  
m m

V  
 gÄJA

  

m m
m( ) m g

/
        

10100 100 1 9001 0 9 9
  

یـخ را محاسـبه  g900در نهایت مقدار گرماي مـورد نیـاز بـراي ذوب کـردن مقـدار

FQ  کنیم:  می mL Q / kJ    0 9 340 306  

  )106تا  103هاي ،صفحه 1(فيزيك  (دما و گرما)

 ----------------------------------------------  

 )مهدي فتاحي(  »1«گزينة  -44

صورت زیـر  گرماهاي مبادله شده بین اجزاي مجموعۀ قرار گرفته در درون فلاسک را به

  کنیم.  محاسبه می

  گیرد تا به آب صفر درجۀ سلسیوس تبدیل شود:  گرمایی که یخ می

FQ m c m L / ( ( ))

Q J

        

   
1

1

20 2 1 0 20 20 336
840 6720 7560
gÄ gÄ gÄ  

  ب صفر درجۀ سلسیوس تبدیل شود: دهد تا به آ از دست می C100گرمایی که بخار آب

VQ m L m c / ( )

Q J

        

   
2

2

3 2268 3 4 2 100 0
6804 1260 8064
nIhM nIhM JA  

Qکه  با توجه به این Q2 است، بنابراین تمام یخ ذوب شده و آب حاصـل دمـاي  1

e :خواهد داشت  (Q Q ) m c  2 1 ®¨# JA  

e( ) / ( )       8064 7560 3 20 7 4 2 0  

eوعه)(دماي تعادل مجم   e/ C     504 30 4 2 4  

  )108تا  103هاي ،صفحه 1(فيزيك  (دما و گرما)

 ----------------------------------------------  

 (غلامرضا محبي)  »1«گزينة   - 45

ماند، یعنی مخلوط آب و یخ در حال تعادل داریـم و  چون در نهایت مقداري از یخ باقی می

  جرم یخ ذوب شده باشد، داریم:  mاهد بود، اگر دماي تعادل صفر درجۀ سلسیوس خو

37 5m m / (g)    

|)1گیرد تا ذوب شود  یخ می mمقدار گرمایی که جرم  Q برابر با مقدار گرمایی  (|

|)2دهد  است که آب از دست می Q   تا به دماي تعادل صفر درجۀ سلسیوس برسد:  (|

37 5
1 2 37 5m m / (g)

F W| Q | | Q | (m / )L m c | |     

336 4 2 20

37 5 336 750 4 2 20
225 0 225

F
kJ kJ

L ,c / ,| | C
kg kg C

(m / ) ( ) /

m g / kg

    


    
  

   

  )106تا  103هاي ،صفحه 1(فيزيك  (دما و گرما)

 ---------------------------------------------- 

 (احسان مطلبي)  »3«گزينة  -46

برساند، قالبی است که در  C00عادل را به تواند دماي ت ترین قالب یخی که می کوچک

هاي مربوط به آب را بـا انـدیس  فرایند رسیدن به تعادل کاملاً ذوب شده باشد: (کمیت

W هاي مربوط به یخ را با اندیس  و کمیتi ایم.) نشان داده  

w w w i i i i F

w i i i i i

w i i i i i i i w i

w
i i w

Q Q M c [M c M L ]

M ( c ) ( ( )) M c ( ( )) M ( c )

M c M c M c M c M c

M
M M M

        

          

     

  

0 0
2 0 10 0 10 160 0

20 10 160 0 170 20
20 2

170 17

gÄJA

 

برساند، قالبی است کـه در  C00اي تعادل را به تواند دم ترین قالب یخی که می بزرگ

  فرایند رسیدن به تعادل تمام آب داخل ظرف را کاملاً منجمد کند.

0
0

2 0 10 160
0 10 0

20 160 10
0 180 10

180 1810

w w w

w F i i i

w i w i

i i

w i w i i i

w i i i

w i
i w

i

Q Q [M C

M L ] M c

M ( c )( ) M c

M c ( ( ))

M c M c M c

M c M c

M c
M M

c

    

   

  
     

  
  

  



gÄJA

¸ÄoUï©nqM ³o] SLvº
gÄ K²I¤ ¸ÄoUï¦a¼¨  ³o] ¾M gÄ K²I¤

18 1532
17

wi

i
w

MM

M M




 

  

  )106تا  103هاي ،صفحه 1(فيزيك  (دما و گرما)

 ----------------------------------------------  
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  8: ةصفح  دوازدهم تجربي     شهريور 30آزمون پاسخ تشريحي                   

  

 )آرمان كلبعلي(  »  1« گزينة -47
کنیم یعنی  تبدیل می cJAهاي گرمایی را برحسب  براي راحتی محاسبات تمامی ثابت

 شوند:  تقسیم می 4200بر 

L c ,L c , c / cV F  540 80 0 ــخ5 JA يـ JA JA   

گرمـاي  C100چون در متن سوال اشاره شده حداقل، پس بایـد تمـامی بخـار آب 

تبدیل شود و در این تبدیل همه گرمـایی کـه از C0خود را از دست بدهد و به آب 
  گیرد تا ذوب شود.  شود را یخ می دست داده می

  ، سپس به آب صفر: C100به آب  C100بخار آب 

  
Cیخ  32  به یخC0 و سپس به آبC0 :  

  
Q Q m ( c ) m c ( ) mc         540 0 100 6401 2 JA JA JA   

Q Q / c c c      40 0 5 32 40 80 38403 4 JA JA JA   

  c c m m g   3840 640 0 6JA JA  

  )108تا  103هاي ،صفحه 1(فيزيك  (دما و گرما)

 -------------------------------------- --------  

 (سيد علي ميرنوري)  »4«گزينة  - 48

 900از آب تبخیر و بقیه به یخ تبدیل شده، مجموع جرم بخار و یخ همان  بخشیچون 
  شود. بنابراین داریم: گرم می

V F

V F

L L
V F V V F F V F

M M g F

V

Q Q M L M L M M

M g

M g



 

    


 

8

900

8
800
100

gÄ ³o]
½k{ oÃhLU JA ³o]

  )108تا  103هاي ،صفحه 1(فيزيك  (دما و گرما)

 ----------------------------------------------  

 (ميثم دشتيان)  »3«گزينة   -49
در مدت زمـان بیشـتري صـورت گیـرد، بایـد  Aاگر بخواهیم تبخیر سطحی در ظرف 

کمتر باشد. با افزایش عواملی چون دماي مایع، دماي  Aآهنگ تبخیر سطحی در ظرف 
محیط و مساحت سطح مایع، آهنگ تبخیر سطحی افزایش و با کـاهش فشـار، تبخیـر 

کمتـر از  Aام خواهد شد. پس اگر دمـاي آب در ظـرف سطحی با آهنگ بیشتري انج
کمتــر بــوده و  Aباشــد، آهنــگ تبخیــر آب در ظــرف  Bدمــاي آب در ظــرف 

A Bt t   .خواهد شد  
  )106  ،صفحه 1(فيزيك (دما و گرما) 

 ----------------------------------------------  

 )فرزاد رحيمي(  » 3«گزينة  -50
 شوند:  صورت زیر اصلاح می صحیح هستند و دو گزارة دیگر به» پ«و » آ«هاي  گزاره

حدود  C22آهنگ تابش گرمایی سطح بدن یک فرد معمولی در دماي »: ب«گزارة 
  است.  وات 10

تـر از  گیري دماهاي بیش به عنوان دماسنج معیار براي اندازه سنج نوري تف»: ت«گزارة 

C1100 .انتخاب شده است  
  )117تا  111هاي ،صفحه 1(فيزيك  (دما و گرما)

 ----------------------------------------------  

 ) 3فيزيك (     

  
 (كتاب آبي)  » 3«گزينة  -51

x(m)
= -2 =40

3
x 2

x
1

x 
جایی بیشـتر اسـت، متحـرك  چون مسافت طی شده توسط متحـرك از بزرگـی جابـه

است؛ بنابراین براي محاسبۀ حداکثر فاصله متحرك از  حداقل یک بار تغییر جهت داده
تغییـر جهـت  x3کنیم که متحرك یـک بـار در مکـان نقطۀ شروع حرکت، فرض می

  دهد. لذا با توجه به شکل مسیر حرکت داریم:  می

  | x | | x | | x |

| x | | x x |

   
  

   
3 3 3

2 1
4 2 2 2

2 4
SÎIv¶

ÂÄI]ï¾MI] ½à pHkº H
     

 
( x ) | x | 

 3 32 1 1
6 3 

  
x| x |

| x | m x m
| x |

03 33 3
111 11 10 103 3 3


       




  

  لذا حداکثر فاصلۀ متحرك از مکان شروع حرکت برابر است با:
  3 1 10 4 14d | x x | | | m       

  )2  ، صفحه3(فيزيك (حركت بر خط راست) 

 ----------------------------------------------  

 (سيده مليحه ميرصالحي)  »  1«گزينة  -52
و مسافت پیموده شده در بازة زمانی جایی  درست است، چون اندازة جابه» الف«عبارت 
 برابر هستند.  t2صفر تا 

متحرك فقط یک بار و در  t3نادرست است، چون در بازة زمانی صفر تا » ب«عبارت 
  تغییر جهت داده است.  t2لحظۀ 
  متغیر است.  t3شتاب حرکت در بازة صفر تا نادرست است، چون » پ«عبارت 
دهـد کـه  نادرست است، چون بردار مکان متحرك زمانی تغییر جهت می» ت«عبارت 

نمودار مکان ـ زمان محور زمان را قطع کرده و از آن عبـور کنـد. ایـن اتفـاق فقـط در 
  است. (یک بار) رخ داده t1لحظۀ

  بنابراین فقط یک مورد صحیح است.
  )12تا  2هاي ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)

 ----------------------------------------------  
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  9: ةصفح  دوازدهم تجربي     شهريور 30آزمون پاسخ تشريحي                   

  

 )لو زاده (علي ملك  »1«گزينة  -53

  کنند، پس: از کنار هم عبور می Dنقطۀدو متحرك در 

A B C D Ex x x x  

  

x
v vx x tv , v

xt t v v
t

     1 1
1 2

2 2

3
3 2 3

2 2   

  توان نوشت: زودتر به مقصد رسیده است، بنابراین می ثانیه 5متحرك اول 

  
1
2

3
1 21

2
2

4
4 5 3 4 5

3 3 2 3
5

v

v

x
v

v t tt
x v t t

v
t


             
  

   

  40t s   

  t s           1متحرك  حرکتزمان  40

  t s  5           2حرکت متحرك  زمان 45

)، 1به حرکـت کننـد، زمـان حرکـت متحـرك ( شروع Aك از نقطۀاگر هر دو متحر

  آوریم: دست می ) را به2ثانیه است. زمان حرکت متحرك ( 40همان 

x x x x x x
v , v t s

t t t
        

   2 2
3 3 4 4 605 45 15 15   

sبنابراین متحرك اول به اندازة 60 40   رسد. زودتر به مقصد می 20
  )14و  13هاي  ، صفحه3(فيزيك  راست)(حركت بر خط 

 ----------------------------------------------  

 فرد) (خسرو ارغواني  »2«گزينة  - 54

tمکان اولیه، فاصلۀ متحرك در   باشـد (یـا مکـان متحـرك در  از مبدأ مکان می 0

tلحظۀ     لیه داریم:). براي محاسبۀ مکان او0

tx t t x m    022 4 2 2  

  کند: اي متحرك  از این مکان عبور می بینیم که در چه لحظه حال می

x mx t t t t t s        22 2
1 1 12 4 2 2 2 4 2 2  

x)متحرك از مبدأ مکان  t2در لحظۀ  )   کند. پس:  عبور می 0

xx t t t t t s        02 2
2 2 22 4 2 0 2 4 2 1  

  بنابراین داریم:
t

t
2

1

1
2  

  )21تا  15هاي ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)

 ---------------------------------------------- 

 سيده) صادق مام (محمد  »  1«گزينة  - 55
 تاب ثابت برابر است با:در حرکت با ش t2تا  t1سرعت متوسط در بازة 

  
av

av

av

: v ( )a v
v a(t t ) v

: v ( )a v

      
   


1

2

0
2 1 0

0

1 6 31 2
2 1 3 02

³»j à¾ÃºIY ¾w nj

−»H ¾à ÃºIY ¾w nj
  

  av avv v a v a v      1 2 0 0
9 312 122 2  

  m m
a a | a |

s s
      2 23 12 4 4  

  )21تا  15هاي ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)

 ---------------------------------------------- 

 (سعيد شرق)  »1«گزينة   -56
زمـان را رسـم نمـوده و سـپس بـه   -   ار سرعتبراي محاسبۀ تندي متوسط، ابتدا نمود

  کنیم. داریم: کمک آن، مسافت پیموده شده را محاسبه می

6 1 1 0 60 6 2 6 5 7 m
t s v a t v v

s
             

2 7 66 7 0 7 m
s t s a v v

s
         

m
s t s v a t v v

s
          8 3 3 7 87 8 4 1 7 3  

0

6

5

t(s)

v(    )m
s

-3

7 8

-7

t
S1

2

�

S

 
دهد. با  هت میشود، در نتیجه متحرك تغییر ج علامت سرعت عوض می tدر لحظۀ 

 یابیم. داریم: را می tها، لحظۀ  استفاده از تشابه مثلث

5 7 2 56 t / s
t t

  
 

  

هاي متحـرك در  جایی مسافت طی شده توسط متحرك برابر بـا مجمـوع انـدازة جابـه

2هاي صفر تا  بازه 5/ s  2و 5/ s  8تاs :است. داریم 

1 2
5 2 5 4 5 1 7 7 3 1

2 2 2
/ ( / ) ( )

| x | | x | [ ]
    

        

6 25 19 25 5 30 5/ / / m      

30 5 61
8 16av
/ m

S
t s

  



  

  )21تا  15هاي ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)

 ----------------------------------------------  


 



آزمون وی ای پی
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 (سيد جلال ميري)  »4«گزينة   -57
ثانیه علامت سرعت  s2زمان در کنار یکدیگر قرار دارند تا لحظۀ  –حرك در مبدأ دو مت
s /2تا  s2شوند. از لحظۀ  ها قرینه است، یعنی از هم دور می آن ها  با اینکه سـرعت 5

، همچنان از یکـدیگر دور Aاز Bهم علامت هستند اما به دلیل بیشتر بودن سرعت
/شوند. اما از لحظه  می s2 شـوند، یعنـی  دو متحـرك بـه هـم نزدیـک می s3تا  5

/0   شوند.  ثانیه به هم نزدیک می 5
  )21تا  15هاي ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)

 ---- ------------------------------------------  

 )زاده يوسف الهويردي(  »3«   گزينة - 58
 حرکت متحرك مطابق شکل زیر است: 

A B C

a1 4
m

s2
v1 ?v 8m

s

8m

a2 4
m

s2
v2 ?

32m  
دسـت  را به 1vنویسـیم و  می ABجایی را بـراي مسـیر  ابتدا معادلۀ سـرعت جابـه

2  آوریم: می 2 2 22 8 2 4 81 0 1 1 1v v a x v ( )( )         
  01v    

  دهیم: انجام می BCهمین کار را براي مسیر 

  2 2 22 2 4 32 162 1 2 2 2 2
m

v v a x v ( )( ) v
s

         

    حرکت تندشونده است، داریم: BCجایی که فقط در مسیر  از آن

  0 161 2 82 2
v v m

vav s

 
     

  )21تا  15هاي ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)

 ----------------------------------------------  

 (حامد خسروي)  »1«گزينة   -59
ها ثابت است و سرعت دو متحـرك در لحظـۀ  که شتاب حرکت متحرك با توجه به این

5t s کنیم. زمان دو متحرك را رسم می –شود، نمودار سرعت  یکسان می  

 
اند و مساحت بـین  که دو متحرك در مبدأ زمان از مبدأ مکان عبور کرده با توجه به این
جایی دو متحرك است، بنـابراین  زمان و محور زمان برابر با اندازة جابه –نمودار سرعت 

5tثانیۀ ابتدایی حرکت در لحظۀ  10بیشترین فاصلۀ دو متحرك در  s  رخ خواهـد
  داد و برابر است با:

 8 2 5 152max maxx S x m
 

       

  )21تا  15هاي ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)

 ----------------------------------------------  

 )اميد عباسي(  »4«گزينة  -60
 حرکت متحرك به شرح زیر است:

1
d

2
d

0
0v �

m
a

s
�

1 2
7

m
a

s
��

2 2
4

1
v ?�

2
0v �

A B C  
  نویسیم:  می ABي مسیر جایی را برا جابه –ابتدا معادلۀ سرعت 

  v v a x v d ( )    2 2 2
1 0 1 1 12 14 1   

  داریم:  BCبراي مسیر 

  v ( )d v d ( )     2 2
1 2 1 20 2 4 8 2   

  ( ) ,( ) v d d

d dv
   

21 2 1 2 2
2 1 11

8 7
14 4   

  )21تا  15هاي ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)  

 ----------------------------------------------  

 رشته تجربي 3كتاب اول فيزيك

  

  »2«ة گزين -61
که سرعت اولیه و نهایی و مسافت طی شده را داریـم، رابطـۀ مسـتقل از  با توجه به این

  نویسیم تا شتاب محاسبه شود: زمان را می

  012 02 2
0 162 v m/s , v

x m
v v a x

 
 

     

  m
a a

s
    2

2
912 0 2 16 2  

  )21تا  15هاي  ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)

 ------------------------------ ----------------  

  »1«گزينة   - 62

2رابطۀ مستقل از زمان  2
0 2v v a x   نویسیم تا  را میx دست آید: به  

  
2 0

0
4 02 2

0 0 0 162 a m/s , x

v , v m/s
v v a(x x )

 
 

     

  216 0 2 4 0 32(x ) x m       
  )21تا  15هاي  ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)

 ----------------------------------------------  

 »2«گزينة   - 63
   آوریم: به دست می 40sابتدا سرعت جسم را بعد از 

  
2

0
2 40

0 0 2 40 80a m/s ,t s
v

v at v v m / s
 


        

  آوریم: ها را در سه مرحلۀ به دست می جایی اکنون جابه

  2 2 2
0 1 1 12 80 0 2 2 1600v v a x x x m            
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  1 60
2 2 280 60 4800t min sx vt x x m           

  
2

3
52 2

3 1 02 a m/s
v

v v a x



      

  2
3 30 80 2 5 640( ) x x m         

  جایی کل برابر است با: بنابراین جابه
  1 2 3 1600 4800 640 7040x x x x m             

  )21تا  15هاي ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)

 ------------------------------------- ---------  

 »1«گزينة   -64
6ها ابتدا  از تشابه مثلث 2v , v آوریم و سـپس مسـاحت زیـر نمـودار  دست می را به

v t 6هـاي  جایی اسـت را در بازه که برابر جابه 8 0 2s t s , t s     بـه
 آوریم: دست می 

20 2 0
3

8 8 2 4
vv

v v  


  

60 6 0
1

8 8 6 4
vv

v v  


   

  کنیم: اکنون، مساحت هر قسمت را محاسبه می

  
0 0

01 0 1
2 06

2 0

3 774 2 4 72 4 12 1 42 4

v v
vd v d

d vv
d v

 
      


  



  

  روش دوم: استفاده از رابطۀ مستقل از زمان

  
2 22 1

2 2
0 02 1

22 0

3
4 710 4

|v v | | a|d
( v ) v

d

d
v

 


  


  

  )21تا  15هاي ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)

 ----------------- -----------------------------  

 »3«گزينة   -65
xشیب خط مماس بر نمودار  tکه ملاحظـه  دهد. همانطوري ، سرعت را نشان می

در حرکت است. از  xشود، این شیب منفی است و متحرك در خلاف جهت محور  می
است، بنابراین شتاب  xدر خلاف جهت مثبت محور طرفی تقعر منحنی رو به پایین و 

باشد. بنابراین حرکت متحرك تندشونده و در خلاف  می xحرکت نیز در خلاف محور 
  باشد. می xجهت مثبت محور 

  )12تا  2هاي ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   -66
کنـد، الزامـاً تندشـونده حرکـت   متحرکی که بدون سرعت اولیه شروع بـه حرکـت می

  کند، در ضمن نوع حرکت به مکان متحرك بستگی ندارد. می
  تند، حرکت کندشونده است.ها در خلاف جهت یکدیگر هس در سایر گزینه v,aچون 

  )16  ، صفحه3(فيزيك (حركت بر خط راست) 

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   -67

باشد از طرفی  ، نمودار زیر محور زمان است، بنابراین سرعت منفی می3tتا  1tدر بازة زمانی 
vدانیم شیب خط مماس بر نمودار  یم t  تـاب حرکـت در آن لحظـه را در هر لحظـه، ش

  مثبت است. 3tتا  2tاین شیب منفی و از  2tتا  1tدهد، از  نشان می
نـد، حرکـت تندشـونده و اگـر در خـلاف  هم vو  aبا توجه به این نکته که اگر  جهـت باش

  شود. جهت باشند حرکت کندشونده است، نوع حرکت ابتدا تندشونده و سپس کندشونده می
زمان اشـتباه  - با نمودار مکان زمان را - اگر به اشتباه نمودار سرعت»: 1«گزینۀ در مورد 

  بگیرید به این گزینۀ اشتباه خواهید رسید.
  )16و  12، 11هاي ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)

 ----------------------------------------------  

  »1«گزينة   -68

vهرگاه نمودار  t 0که در  از محور زمان دور شود، حرکت تندشونده استt   تا
1t s  3و ازt s  5تاt s،  3جمعاً به مدتs .حرکت آن تندشونده است  

vهرگاه نمودار  t عت منفی و متحرك در خـلاف جهـتزیر محور زمان باشد سر 

3tکند که در بازة  حرکت می xمحور  s  7تاt s 4مـدت   بـهs  در خـلاف
  حرکت کرده است. xمحور  جهت

  )16و  12، 11هاي ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)

 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   -69

شتاب متوسط بین دو لحظه از زمان برابر شیب پاره خطی است که نقـاط نظیـر آن دو 

شـیب ایـن  1tتا  0tکند که از  زمان به یکدیگر وصل می - لحظه را در نمودار سرعت
vباشد. از طرفی چون نمودار  خط، منفی می پاره t  در این بـازة زمـانی زیـر محـور

  منفی بوده و سرعت متوسط نیز منفی است. 1tتا  0tزمان است، سرعت در 
  ا:ه بررسی گزینه

vوقتی نمودار »: 1«گزینۀ  t شود تندي در حال افزایش و  از محور زمان دور می

در حال افزایش  1tشود، تندي در حال کاهش است بنابراین تندي تا  وقتی نزدیک می

  در حال کاهش است. 2tتا  1tو از 

، نمودار پایین محور زمان است و سرعت منفی 1tتا  0tدر بازة زمانی »: 2«گزینۀ 

  تغییر جهت نداده است. 1tباشد، پس متحرك در لحظۀ  می
vوقتی نمودار »: 3«گزینۀ  t شود، حرکت تندشونده و وقتی  از محور زمان دور می

 1tتـا  0tشود، حرکت کندشونده است. بنابراین متحرك از  به محور زمان نزدیک می

  ده است.حرکت آن کندشون 2tحرکت تندشونده و سپس تا لحظۀ 
  )16و  12، 11هاي ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)

 ----------------------------------------------  

v
v2

v6

v(m/s)

8
t(s)

�4
62

d1
d2

0
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 »2«گزينة   -70

2با مقایسۀ معادلۀ داده شده با معادلۀ کلی 
0 0

1
2x at v t x   :داریم  

  
2

0 0 2
0 0

2

1
2 4 4 5
2 4 5

x at v t x
a m / s , v m / s , x m

x t t

        
    

   

0vاکنون با استفاده از معادلۀ  at v آوریم و نمودار  دست می ، معادلۀ سرعت را به
شود، حرکت  کنیم، مدتی که نمودار به محور زمان نزدیک می زمان را رسم می - سرعت

  شود، حرکت تندشونده است. کندشونده و مدتی که از محور زمان دور می
  0 4 4v at v t       
  0 1v t s    
  0 4t v m / s    
    

  
1tبنابراین، نوع حرکت از  s  10تاt s 9مدت   بهs باشد. تندشونده می  

  )21تا  15هاي ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)

 ------------------------------------------ ----  

  ) 2شيمي (          
  

 (محمدرضا جمشيدي)  » 4«گزينة  -71
هاي آلی مثل اسـتون و هگـزان حـل  پلیمر مورد نظر همان تفلون است که در حلال

  شود.  نمی
نکته: دقت کنید که انسولین درشت مولکول است اما واحـد تکـرار شـونده نـدارد. در 

  شود. نتیجه پلیمر محسوب نمی
  )107تا  100 هاي ، صفحه2(شيميذير) ناپ (پوشاك، نيازي پايان

----------------------------------------------  

  )بهنام قازانچايي(  » 2« ةينگز - 72
  اند. بررسی سایر موارد:  موارد الف و ب صحیح
  اتن ترکیبی سیر نشده است.  پ) اتن برخلاف پلی

  باشد. هاي مولکولی می اتن همانند پلی سیانواتن از دسته ترکیب پلیت) 
  )106و  105، 104 هاي ، صفحه2(شيمي ناپذير) (پوشاك، نيازي پايان  

----------------------------------------------  

 (محمدرضا جمشيدي)  » 2«گزينة  - 73
  . بررسی موارد: هستند مورد درست 4هر 

الف) با توجه به ساختار مونومر 

H

Cl

|
CH C

|
2 و م در یک مـول گر 24ها ، جرم کربن

  هاي این ساختار است.  هشت برابر جرم هیدروژن

ب) با توجه به ساختار مونومر 

:F: :F:

:F: :F:

| |
C C
| |


 

 

  ، عبارت صحیح است. 

  
  

  پ) با توجه به ساختار مونومر                          ، عبارت صحیح است. 

  

ت) با توجه به ساختار مونـومر 
CH CH

|
CH

2

3


، درصـد جرمـی کـربن در آن برابـر 

36 10042 %85 / 71   است.  %85است که بیشتر از  

  )106، صفحة 2(شيميناپذير)  (پوشاك، نيازي پايان

----------------------------------------------  

 (محمد عظيميان زواره)  » 4«گزينة  -74
  دار، شفاف، پلی اتن سبک  پلی اتن شاخه» آ« - 

  پلی اتن بدون شاخه، کدر، پلی اتن سنگین» ب« - 

  دار بیشتر است.  استحکام و سختی پلیمر بدون شاخه از پلیمر شاخه

  هاي درست: بررسی عبارت

0چگالی پلی اتن سبک و سنگین به ترتیب برابر »: 1«گزینۀ  0و  /92 گـرم  /97
  باشد.  متر مکعب می بر سانتی

  شود.  از پلی اتن سنگین (کدر) براي تهیه بطري شیر استفاده می»: 2«گزینۀ 
  هر دو نوع پلی اتن نیروي بین مولکولی واندروالسی دارند.»: 3«گزینه

  )109و  108 هاي ، صفحه2(شيمي ناپذير) (پوشاك، نيازي پايان

----------------------------------------------  

 )فرزين فتحي(  » 4« ةگزين -75

  ساختار درست استر سازندة طعم انگور به صورت زیر است: 

O

O

  
  )115 و 110هاي  ، صفحه2(شيميناپذير)  (پوشاك، نيازي پايان  

----------------------------------------------  

 (روزبه رضواني)  » 2«گزينة  -76
H SO

C H O C H OH C H O H On n n n
2 42 2 2 5 2 2 4 2 2     

1 1 14 60 4014 8 8 1614 32 1 1 100
mol mol ( n )g

/ g / g
( n )g mol mol


    


  

3n   
Cدست آمده به ترتیب بنابراین فرمول مولکولی اسید آلی و استر به H O3 6 و  2

C H O5 10 /است که نسبت خواسته شده برابر با  2
6 1 25   .است  

  )115و  114 هاي ، صفحه2(شيمي ناپذير) ان(پوشاك، نيازي پاي

----------------------------------------------  

v(m/s)

4

t(s)
1

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  
  13: ةصفح  دوازدهم تجربي     شهريور 30آزمون پاسخ تشريحي                   

  

 (كامران جعفري)  » 4«گزينة  - 77
Cدو مادة اتانوئیک اسید و متیل متانوات با فرمول کلـی  H O2 4 ایزومـر سـاختاري  2

  یکدیگرند. 
O
||

CH C O H3   

kÃwH ¦ÃG¼ºIUH
  

اتانوئیک اسید به دلیل داشتن نیروي بین مولکولی هیدروژنی ست است مورد اول در
  نقطه جوش بالاتري دارد.

  در سه ویژگی دیگر هر دو ماده یکسان هستند، زیرا ایزومر یکدیگرند. 
  )111و  110، 109 هاي ، صفحه2(شيمي ناپذير) (پوشاك، نيازي پايان

----------------------------------------------  

 (ارژنگ خانلري)  »  1«گزينة  -78
  بررسی همۀ موارد:

باشند و داراي گروه  مورد اول: نادرست. هر دو ترکیب ناقطبی می
  باشند.(هیدروکسیل) در ساختار خود میOHعاملی

  آروماتیک نیست! مورد دوم: نادرست. این ترکیب
ت و مصرف زیاد آن براي بـدن ضـرر محلول در چربی اس Dمورد سوم: درست. ویتامین 

  دارد. 
  مورد چهارم: نادرست.

HC

HC

HC

CH

CH

CH

3

2

3

3

3

3

HO

نه�ست وصل ه�دريالوژن به

×

×

×

×

  
  )112و  111 هاي ، صفحه2(شيمي ناپذير) (پوشاك، نيازي پايان

----------------------------------------------  

 )امين نوروزي(  »3«گزينة  -79

  بررسی مورد نادرست: 

2Hهاي کوچک مانند  به مولکول :مورد دوم O  2وCO شوند. تجزیه می  
  )121، صفحة 2(شيميناپذير)  (پوشاك، نيازي پايان  

----------------------------------------------  

  )نژاد احمدرضا جعفري(  »1«گزينة   - 80
  همه موارد درست هستند. بررسی عبارات: 

آمـین  دارد، دي COOHاسید دو تـا  ديشان در این است که  عبارت اول: تفاوت
  شود.  ، تفاوت جرم شان میNH2هم دو تا 

( ) ( )   2 45 2 16 58  

مول  25اسید یعنی  گرم دي 4150عبارت دوم: 
4150 25166

گرم  1620و  

مول 15آمین یعنی  دي
1620 15108

آمین در واکنش  دياز مول  15اسید با  مول از دي 15.  

وجود  بهشونده  واحد تکرار 15 پلیمري با ست) و ا اسید اضافی مول مونومر از دي 10شرکت کرده (
n(Cشونده  و با توجه به فرمول شیمیایی واحد تکرار می آورند  H N O )14 10 2 جرم پلیمر  2

)گرم  3570 برابر حاصل )238   خواهد بود. 15
  دارد.  Oمتصل به  Hعبارت سوم: چون دو 

  گرم است.  238عبارت چهارم: جرم هر مول واحد تکرارشونده این پلیمر 
( C H N O )14 10 2 2 n  

مـول پیونـد  120پیونـد دو گانـه دارد. پـس  8مول، هر مـول  15گرم یعنی  3570
جفـت الکتـرون ناپیونـدي دارد. پـس  6مول، هر مـول  20گرم یعنی  4760 ،دوگانه
    مول جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد.  120

  )122و  117، 116 هاي ، صفحه2(شيمي ناپذير) (پوشاك، نيازي پايان
 ----------------------------------------------  

  ) 1شيمي (          
  

 زاده) (هادي مهدي  » 3«ينة گز -81

Cفرمول مولکولی گلوکز  H O6 12 g.molو جـرم مـولی آن  6 1180   اسـت و
کنـد.  دانیم دستگاه گلوکومتر، میلی گرم گلوکز را در دسی لیتر از خون بیـان مـی می

  پس: 
310 90 10 12 1 1 180

dL g mol
mol؟ L

L dL g


   

·¼i q¨¼±¬ q¨¼±¬q¨¼±¬ ·¼i ·¼i ·¼i q¨¼±¬ 

/ mol0 01 q¨¼±¬  
  )99، صفحة 1(شيمي(آب، آهنگ زندگي) 

----------------------------------------------  

 زاده) (هادي مهدي  » 4«گزينة  -82

2 0 20 1
n mol

n / mol
/ L

    
−¼¶Â²¼¶ SÊ±ü ´\e  

0 2 0 04 0 045
/

/ mol /  .SwH−¼¶ −jI÷¶ ½nl oÀ uQ 

xg
x g

g
100 20 100 20100      

½kº ¼{®e³o]Â¶o]kÅnj −¼±d¶ ³o] 

g
g.mol

/ mol

20 11000 2
 ½kº ¼{ ®e Â²¼¶ ³o]  

  )99تا  96 يها ، صفحه1(شيمي (آب، آهنگ زندگي)
----------------------------------------------  

 دهكردي) رحيم هاشمي(سيد  » 4«گزينة  -83

Sپذیري و  ، انحلالS0 ،S1  وS2 تـر و  در دماهاي صفر، دماي پـایین پذیري  انحلال
  .  ستندهدماي بالاتر 

 دمـاي  معادله انحلال پـذیري هـر دو نمـک را تنظـیم و مسـاوي قـرار دهـیم، اگر 
  آید.  موردنظر به دست می

3

O
||

H C O CH  

RH¼ºIT¶®ÃT¶
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25 401 2 2 1150 030 751 2 2 1
S ، S S S

MA : S ، S S
،

  
    

      
¦μº  

40 25 115 1575 30 3S S


       


 

20 12 55 1 215 250 30 753 1 2
S ، S /

MA : S ،
،

 
    

   
¦μº  

12 5 20 125 2575 30 6
/

S S


        


 

1 1 115 25 10 203 6 2 C              

  )103تا  100 هاي ، صفحه1(شيمي (آب، آهنگ زندگي)

----------------------------------------------  

  زواره) (محمد عظيميان  »1« ةگزين - 84

039در دمــاي 3KNOپــذیري انحلال C  گــرم آب)  100گــرم (در 60برابــر بــا

  باشد:  می

37 5/%60 100160  درصد جرمی  

  توان نوشت:  براي محلول سیرشدة پتاسیم کلرید می

g g

g g


900 60
150 10

−¼±d¶ J¼wn
−¼±d¶ J¼wn

   

  )102، صفحة 1(شيمي(آب، آهنگ زندگي)   

--------------------------------------------  

 (محمد فائزنيا)   »4«گزينة  - 85
  :مواردباشد. بررسی  می تنها مورد اول درست

فقط  گیري در میدان الکتریکی، مولکول موردنظر باید قطبی باشد که براي جهت مورد اول:

  کند.  گیري نمی باشد و در میدان الکتریکی جهت ناقطبی می CCl4مولکول 

2و  HClOتنها دو مولکول  مورد دوم: -  5C H OHهـاي  تواننـد بـا مولکـول ، می

  خود پیوند هیدروژنی برقرار کنند. 

CHو  SCOو  CCl4هـاي  مورد سوم: در مولکول -  O2  2و 5C H OH  و

HCN .اتم(هاي) مرکزي فاقد جفت الکترون ناپیوندي است ،  

بــه  (HCN)هــاي داراي پیونــد ســه گانــه  مــورد چهــارم: نســبت شــمار مولکــول - 

,SCO)هاي داراي پیوند دوگانه مولکول NOF, CH O)2 1، برابر
  باشد.  می 3

  )107تا  103 هاي ، صفحه1(شيمي )(آب، آهنگ زندگي

----------------------------------------------  

  )پور مبينا شرافتي(  »3«گزينة   -86
  :نادرستهاي  بررسی گزینه

هـر دو نـاقطبی بـوده و نقطـۀ جـوش  4SiHو 4CH، 14در گـروه »: 1«گزینۀ 

4SiH  4بیشتر ازCH .است  
بـا وجـود جـرم  HFانـد امـا  هر دو قطبی HFو  HClبا این که »: 2«گزینۀ 

 HClمولی کمتر به دلیل تشکیل پیوند هیدروژنی نقطۀ جوش بیشتري نسبت بـه 
  یابد. با افزایش جرم مولی نقطۀ جوش افزایش نمیهمواره دارد. پس لزوماً 

HF ،19نقطۀ جوش »: 4«گزینۀ  C  بوده و در دماي اتاق( C)25، صـورت  به
  باشد. گاز می

  )107 تا 105 هاي ، صفحه1(شيمي گي)(آب، آهنگ زند

 ----------------------------------------------  

  )نژاد احمدرضا جعفري(  »2«گزينة   -87
  ها:  نادرست هستند. بررسی عبارت» پنجم«و » چهارم«و » اول«هاي   عبارت

  عبارت اول: گشتاور دوقطبی ید دقیقاً صفر است. 
  رد. عبارت دوم: چون انحلال مولکولی دا

مورد یـد در  4عبارت سوم: یعنی کدام موارد در یک دیگر محلول هستند. از بین این 
  پروپان و استون در اتانول محلول هستند.  

تـر از  بزرگدوقطبـی عبارت چهارم: استون یک حلال مناسب چربی است که گشتاور 
  صفر دارد. 

  شود و هم آب.  نول (که غیر آبی است) حل میهم در اتا3NH مثلاً عبارت پنجم: 
  )111و  110، 109 هاي ، صفحه1(شيمي (آب، آهنگ زندگي)

 ----------------------------------------------  

 زاده) (حسن عيسي  »4«گزينة   - 88
ترین قطبیت را دارند، بنابراین مخلوط حاصـل  ترین و بیش به ترتیب کم Dو  Aمواد 

هـر دو نـاقطبی هسـتند و  CS2و  هگزانکه  خواهد بود. در صورتیاز آنها، ناهمگن 
  کنند. مخلوطی همگن ایجاد می

  )120و  111 تا  109 هاي ، صفحه1(شيمي (آب، آهنگ زندگي)  
 ----------------------------------------------  

  )سيداحسان حسيني(  » 3« ةگزين -89
  موارد: همۀ باشند. بررسی  موارد درست می ، سایر»آ«به جز مورد 

  در آب یونی است.  HClآ) انحلال برخی گازها مانند 
ب) با افزایش مقدار نمک حل شده در آب دریا، انحلال گازها از جمله گـاز اکسـیژن 

  افتد.  در آب کم شده و زندگی جانداران دریایی به خطر می
  یابد.  پذیري گازها در آب کاهش می با افزایش دما، انحلال پ) در فشار ثابت،

هـاي منیـزیم و نیتـرات تفکیـک  ت) منیزیم نیترات پـس از انحـلال در آب، بـه یون
آب (اتـم  هاي هاي منیزیم داراي بار مثبت بوده و از طرف منفی مولکول شود. یون می

  شوند.  اکسیژن) احاطه می
  )114و  113، 112 هاي ، صفحه1(شيمي (آب، آهنگ زندگي)  

 ----------------------------------------------  

آزمون وی ای پی
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  (اسامه جوشن)  »1«گزينة  -90
  شوند.ها از آب جدا نمیبا عبور آب از صافی کربن، میکروب»: 1«گزینۀ 
ها را از توان میکروبنمی ، تقطیر و صافی کربن با روش اسمز معکوس»:2«گزینۀ 

  آب جدا کرد.
روش تقطیر، اسمز معکوس و صـافی کـربن را   تصفیه شده در هر سهآب »: 3«گزینۀ 

    باید پیش از مصرف کلرزنی کرد.
هاي بیشـتري نسـبت بـه روش  دست آمده از روش تقطیر، آلاینده آب به»: 4«گزینۀ 

  اسمز معکوس و استفاده از صافی کربن دارد. 
  )119و  118 هاي ، صفحه1(شيمي (آب، آهنگ زندگي)  

 ----------- -----------------------------------  

  ) 3شيمي (          
  

 (رامين فتحي)  » 2«گزينة  -91
اســتفادة انســان از آب و مــواد شــبیه صــابون، بــه چنــد هــزار ســال پــیش از مــیلاد 

  گردد.  بازمی
  )9و  2هاي  هصفح، 3شيمي(ها در خدمت تندرستي)  (مولكول  

 ------------------------------------------ ----  

  )محمد عظيميان زواره(  »1«گزينة   - 92
  ها:  بررسی عبارت

  افزایند.  می» هاي فسفات نمک«ها  آ) نادرست، براي این منظور به آن 
  ب) درست 
  پ) درست 

  دهند.  ها برخلاف کلوئیدها نور را عبور می ت) نادرست، محلول
ئیـد) تولیـد ث) درست، با افزودن صابون و هم زدن مخلوط، یک مخلوط پایـدار (کلو

  شود.  می
  )14و  12، 11، 7هاي  ، صفحه3(شيمي ها در خدمت تندرستي) (مولكول

 ----------------------------------------------  

  )زواره محمد عظيميان(  »2«گزينة   - 93
توان دربارة میـزان  توان اسید و باز را تشخیص داد اما نمی به کمک مدل آرنیوس می 

  بودن یک محلول اظهارنظر کرد. اسیدي بودن یا بازي 
  هاي درست:  بررسی عبارت

1  (  N O (s) H O(l) H (aq) NO (aq)   2 5 2 32 2   

mol N O mol NO
?mol NO / g N O

g N O mol N O

/ mol NO






  



2 5 33 2 5
2 5 2 5

3

1 210 8 108 1
0 2

  

HNO)نیتریک اسید  یک اسید قـوي اسـت و تقریبـاً بـه طـور کامـل یونیـده  3(
  شود.  می

OH]به ترتیب غلظـتبا انحلال در آب KOHو HCl) درست، 3 ],[H ]  
    شوند. در نتیجه به ترتیب اسید و باز آرنیوس نامیده می ،برند را بالا می

4(   K O(s) H O(l) KOH(aq) 2 2 2   
molKOH

?molOH / molK O
molK O

molOH
/ molOH

molKOH






 

 

2
2

20 4 1
1 0 81

  

  )18 تا 13هاي  ، صفحه3(شيمي ها در خدمت تندرستي) (مولكول
 ----------------------------------------------  

  )حميد ذبحي(  »3«گزينة   -94
 pH / /[H ] [H ] / mol.L          0 7 1 0 3 1

110 10 10 0 2  

/ /[H ] / mol.L      1 3 2 0 7 1
2 10 10 0 05 

( / V) ( / V)
[H ] / mol.L

V
   

  10 2 0 05 0 1252ÂÄI¿º−¼ ± d¶  

pH log[H ] log /

log (log log )

pH ( / ) /



 

   

     
   

3 3 3

0 125

125 10 5 10
2 1 3 0 9

ÂÄI¿º

  

  )25و  24هاي  ، صفحه3(شيمي ها در خدمت تندرستي) (مولكول
 ----------- -----------------------------------  

 )كوثري لنگريميثم (  » 3«گزينة  -95
  آوریم: دست می ابتدا غلظت اسید حاصل را به

  N O H O HNO  22 5 2 3  

  1 22 5 3273 2 5 108 12 5 2 5
mol N O mol HNO

?mol HNO g N O
g N O mol N O

    

0غلظت   5 10 5 13 30 5
/ mol

/ mol HNO M mol.L HNO
/ L

     

[H ] [NO ] mol.L     113  
  ها: بررسی گزینه

  کنیم: آمونیاك لازم براي خنثی سازي محلول را محاسبه می حجم»: 1«گزینۀ 

  [OH ] M M M / mol.L          2 2 110 2 10 0 5  
  / V / V L    0 5 1 0 5 1  

  کنیم: غلظت محلول نهایی را حساب می»: 2«گزینۀ 

  / mol
M / mol.L

( / )L
 


0 5 10 20 5 2  

هـا نیـز برابـر  آن pHها،  با توجه به قوي بودن هر دو اسید و برابر نبودن غلظت آن
  نیست.
  ماند. کنیم که در نهایت چه مقدار از کدام محلول باقی می محاسبه می»: 3«گزینۀ 

  KOH HNO KNO H O  3 3 2  
  molKOH / / / molKOH  0 5 1 5 0 75  

  mol HNO / / mol HNO  1 0 5 0 53 3  
0/بنابراین    ماند. باقی می KOHمول از  25
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  /
[OH ] / mol.L pH /    

0 25 10 125 13 12  

بـزرگ و ثابـت  HNO3با توجه به جدول کتاب درسی، ثابـت یـونش »: 4«گزینۀ 
  اسید بسیار بزرگ است. یونش سولفوریک

  )25تا  20هاي  ، صفحه3(شيمي ها در خدمت تندرستي) (مولكول
 -------------------- --------------------------  

 (حسن رحمتي كوكنده)  » 4«گزينة  -96
  فقط مورد دوم درست است. بررسی موارد: 

در  pHبر عکس دو ماده دیگر خاصیت اسیدي دارد و کاغذ  HCOOH: مورد اول
  آید.  محلول آن به رنگ قرمز در می

خاصـیت بـازي دارد و آن را بـراي افـزایش  3NaHCOرین یـا : جوش شیمورد دوم
  افزایند.  ها می کنندگی به شوینده قدرت پاك
  مورد سوم: 

3 7 4 0 3 4 13 7 10 10 10 2 10/ /pH / [H ] mol.L          

4 42 10 2 4 10n
[H ] n mol

v
          

دارد و سـبب  (COOH)این دارو گروه عاملی کربوکسـیل یـا اسـیدي  مورد چهارم:
  شود.  هاي معده می تشدید بیماري

  (سود سوزآور) استفاده کرد.  NaOH: باید از باز قوي مانند مورد پنجم
  )33تا  30هاي  ، صفحه3(شيمي ها در خدمت تندرستي) (مولكول

----------------------------------------------  

 مقدم) دزاده(محمدحسن محم  »1«گزينة   -97

H]ابتدا  ] کنیم: را تعیین کرده و سپس غلظت اولیۀ اسید را محاسبه می  
2 7 3 0 3 3 12 7 10 10 10 2 10/ /pH / [H ] mol.L             

3 1
2

2 10 0 1
2 10

[H ] M M / mol.L


 



   


  

  با توجه به واکنش زیر داریم:

2HA NaOH NaA H O    

0 1 12 1 1
/ molHA molNaOH

?molNaOH L
L molHA

  −¼±d¶ −¼±d¶ 

/ mol NaOH 0 2 

  )31و  30، 25، 24، 19، 18هاي  ، صفحه3(شيمي ها در خدمت تندرستي) (مولكول
 ---------------------------------------------- 

  )اميرحسين طيبي(  »4«گزينة  -98
  هاي موازنه شده:  معادله

NaHCO HCl NaCl CO H O

Al(OH) HCl AlCl H O

   

  
3 2 2

3 3 23 3  

  کند.  را خنثی می HClول گرم از این شربت چند م 4کنیم  ابتدا محاسبه می

/ g NaHCO mol NaHCO
?mol HCl : g

g g NaHCO

mol HCl
mol HCl

mol Na HCO


 

 

3 3
3

3
3

2 1 14 100 84
1 101

SMo{ SMo{
  

/ g Al(OH) mol Al(OH)
?mol HCl : g

g g Al(OH)

mol HCl
mol HCl

mol Al (OH)


 

  

3 3
3

3
3

1 3 14 100 78
3 2 101

SMo{ SMo{
 

لیتـر شـیرة معـده یافـت   در چنـد میلی HClکنیم ایـن مقـدار  حال محاسبه می
  شود.  می

/ /pH / [H ] mol.L          1 7 2 0 3 2 11 7 10 10 10 2 10  

[H ] M. .n M mol.L        2 12 10  

L
?mL : ( ) mol HCl

mol HCl

mL
mL

L




  


 

3
2

3

11 2 10
2 10

10 1501

½k÷¶ à½oÃ{½k÷¶ à½oÃ{

½k÷¶ ½à oÃ{

  

  )32 تا 30هاي  ، صفحه3(شيمي ها در خدمت تندرستي) (مولكول
----------------------------------------------    

 )السادات مجيد معين(   »4«گزينة  -99
  آوریم: دست می را به HAابتدا غلظت اولیه اسید 

  [H ]
K M mol.La

M [H ] M

 
       

  

2 4102 2 110 2 10210
  

اسـت، پـس غلظـت محلـول  12برابـر  NaOHمحلـول  pHبا توجه به اینکـه 

NaOH ،210 باشد. مولار می  
  یم:کن را حساب می HAحال حجم مورد نیاز اسید 

HA NaOH NaA H O   2  
  C V n C V n

NaOH HA

 1 1 1 2 2 2  

  V V ml        2 210 170 1 2 10 1 852 2  
  )32 تا 30و  25تا  20هاي  ، صفحه3(شيمي ها در خدمت تندرستي) (مولكول

----------------------------------------------    

  )رضا فراهاني(  »4«گزينة   - 100
 ها: بررسی سایر گزینه

  آید. می گل ادریسی در خاك با محیط اسیدي به رنگ آبی در»: 1« گزینۀ
  کند. ژنی برقرار می نیاك با آب پیوند هیدرو آمو»: 2«گزینۀ 

کســید و  هــاي حاصــل از واکــنش منیــزیم هیدرو یکــی از فراورده»: 3«گزینــۀ 
  محلول است. ،اسید، منیزیم کلرید است که در آب  کلریک هیدرو

  )34و  30 تا 28هاي  ، صفحه3(شيمي تندرستي) ها در خدمت (مولكول  
----------------------------------------------    
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  17: ةصفح  دوازدهم تجربي     شهريور 30آزمون پاسخ تشريحي                   

  

 )  1(بسته -پايه رياضي    

  

  )عادل حسيني(  »4«گزينة   - 101
افـزار  هاي بـرق و نرم نمودار ون زیر وضعیت ایـن کـلاس را در علاقمنـدي بـه رشـته

  دهد.  نمایش می

nn n25- 31-

7

برقنهرمافزاريال
 

  تعداد افراد علاقمند به هردو رشته است.  nکه 
  نفر جمعیت دارد، پس داریم:  43این کلاس 

n n n n       25 31 7 43 20  
 )13تا  10هاي  صفحه ،1رياضي ()مجموعه، الگو و دنباله(  

 ----------------------------------------------  

  )كاميار عليّيون(  »4«گزينة   -102
  یابیم:  را می naت منفی دنباله ابتدا تعداد جملا

na n n (n )(n ) n         2 7 10 5 2 0 2 5  

n ,  3 4  

هم باید دو جمله منفی داشته باشد.  nbجملۀ منفی دارد. این یعنی  na  ،2پس 
  پس داریم: 

n

a : a n a a

b a : a n a a

a


      


         



    

2

2

0 2 2 3

0 0 2 2 2 3

3 12

¸ÄH nj Â ÷ ÃLö jkø
joÃ¬ïÂ¶ nHo¤ ¾²jI ÷ ¶Iº
¸ÄH nj Â ÷ ÃLö jkø

k¹¨ïÂ¶ ¡kÅ ¾²jI ÷ ¶Iº
  

مجموعۀ  aپس حدود  , ,
    

3 1 2 32   .است  

 )20تا  18هاي  صفحه، 1رياضي ()مجموعه، الگو و دنباله (  

 ----------------------------------------------  

  )پويان طهرانيان(  »4«گزينة   -103
  آوریم:  دست می ابتدا جملات سوم و هفتم را به

a ( ) , a ( )    2 3 2 7
3 7

5 55 2 5 22 32  

cرا  a7و  a3سه واسطه حسـابی بـین جمـلات  d ،c  وc d  در نظـر
ه حسابی به دست آمده است. مجموعـه سـه قدر نسبت دنبال dگیریم که در آن  می

الفاصـله در  هـاي جمـلات متـوالی و متساوي است. اما طبق ویژگی c3واسطه برابر 
  دنباله حسابی داریم: 

c a a c   3 7
852 64  

cها برابر  در نتیجه مجموع واسطه 
2553   خواهد شد.  64

 )23تا  21هاي  صفحه،1رياضي (  )وعه، الگو و دنبالهمجم (  

 ----------------------------------------------  

  )جهانبخش نيكنام(  »2«گزينة   -104
تعداد افرادي است کـه هـم فوتبـال و  xکنیم که در آن  از نمودار ون زیر استفاده می

ام را بـازي هـم تعـداد افـرادي اسـت کـه هـیچ کـد yکننـد.  هم بسکتبال بـازي می
  کنند.  نمی

xxx

y

50-80-

فوتبالبس�تبال

 
  حال داریم: 

80 50 260 130 1x x x y y x ( )          

2   چنین: هم 80 2 160 2y ( x) y x ( )       
10xآید:  ) به دست می2) و (1از (   140وy  آمـوزانی  . پس تعداد دانش

    است. 40کنند، برابر  که فقط بسکتبال بازي می
 )13تا  10هاي  صفحه ،1رياضي ()مجموعه، الگو و دنباله (  

 ----------------------------------------------  

  )سامان سلاميان(  »2«گزينة   - 105
  قدرنسبت دنباله برابر است با: 

1
84 2 21 4 2

8

r     

  پس جملۀ عمومی دنباله به صورت زیر است: 

n nn
nt ( )

 
 
   
 
 

1 1 1 7
1 2 2 2 2

3
1 12 2 28 2

  

4ntحال باید     :باشد  
7

22 72 4 2 2 112

n
n

n



        

  است.  4جملۀ این دنباله کمتر از  10
 )27تا  25هاي  صفحه ،1رياضي ( ( مجموعه، الگو و دنباله)  

 ----------------------------------------------    

  )سعيد پناهي(  »4«  ةگزين -106
aبا توجه به   aو  41 an n  2   نویسیم: ، جملات دنباله را می11

  a , a ( ) , a ( )      4 2 4 1 9 2 9 1 191 2 3   
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  18: ةصفح  دوازدهم تجربي     شهريور 30آزمون پاسخ تشريحي                   

  

  a ( ) , a ( )     2 19 1 39 2 39 1 794 5   
  a ( ) , a ( )     2 79 1 159 2 159 1 3196 7   

  a ( ) , a ( )     2 319 1 639 2 639 1 12798 9  
  در نتیجه:

   a a   1279 639 6409 8   
  )20تا  14هاي  صفحه، 1رياضي(نباله)(مجموعه، الگو و د

 ----------------------------------------------    

 )بهرام حلاج(  »2«ة گزين -107
a ،aطـول اضـلاع   باشـد،aاگر طول ضلع کوچک ایـن مثلـث d  وa d 2 

، قدر نسبت دنبالۀ حسابی است. با اسـتفاده از رابطـۀ dها عدد مثبت  است که در آن

  فیثاغورس خواهیم داشت:

(a d) a (a d)   2 2 22  

a ad d a a ad d      2 2 2 2 24 4 2  

a ad d (a d)(a d)       2 22 3 0 3 0  

d

a d a d

a d a d a


     


      
0

3 0 3

0 0
  

a d d d d
a d

a d d d d

   
      

3 43 2 3 2 5  

  .  d3و d5 ،d4عبارتند از:  dول اضلاع مثلث مذکور برحسب بنابراین، ط

d d  
1 4 :قاعده ارتفاع  32 S  

1
  مساحت مثلث 2

S d d     2 23 3 3 162 2 12 4   

d
d d

   01 1
2 2  

d

d d d d



      

1
2 13 4 5 12 12   محیط مثلث 62

  )24تا  21هاي  صفحه  ،1)(رياضيمجموعه، الگو و دنباله(

 ----------------------------------------------    

 )مهرداد استقلاليان(  » 2«ة گزين -108

2 3
1 3 4 1 1 1

2 3
1

5 5
1 5 1

a a a a a q a q

a ( q q ) ( )

      

   
 

3 4
2 4 5 1 1 1

2 3
1

2 1 1
1

1 1

4 4
1 4 2

4 16 641 55 25 125
269 6255125 269

( ) ( ) ( )

a a a a q a q a q

a q( q q ) ( )

q a ( )

a ( ) a



      

   

     

   

 

  )27تا  25هاي  صفحه،1(رياضي )(مجموعه، الگو و دنباله
 ----------------------------------------------    

 )عارف بهرام نيا(    »2«  ةگزين -109
  A A A A1 2 3 10     

  
 
a b

( , ) ( , ) ..... ( , ) ( , ) 
1 2 3 10 11 10 1122 3 2 11 10 11 10     

  b a


    
11 10 121 100 21
10 11 110 110   

  )7تا  2هاي  صفحه، 1)(رياضي(مجموعه، الگو و دنباله
 ----------------------------------------------    

 )نيما كديوريان(  »1«ة گزين - 110
xx x

Ax x( ) A A

A A


      

   

42 2

2

4 16 3 4 4 6 62
6 0

 

x

A
(A )(A )

A

x


     

 

   

22 3 0 3
14 2 2

  

, , , ... a , d  12 3 4 2   :جملات دنباله1

a a d    20 1 19 2 19 21 

 )24تا  21هاي  صفحه ، 1رياضي)((مجموعه، الگو و دنباله

 ----------------------------------------------    

 ) 2(بسته  -پايه رياضي           
  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة   -111
نمایش دهـیم، آنگـاه  Aاگر پیشامد همرنگ نبودن دو مهرة خارج شده از جعبه را با 

است که دو مهرة خـارج شـده همرنـگ باشـند. ) آن A(متمم پیشامد  Aپیشامد 
  برابر است با:  Aاحتمال پیشامد 

 
P(A )        

3 2 2 1 6 2 8 4
6 5 6 5 30 30 30 15

q¶o¤ à½o¿¶ »j ÂMA à½o¿¶ »j

  

  برابر است با:  Aبنابراین احتمال پیشامد 

P(A) P(A )    
4 111 1 15 15

  

 )151تا  142 هاي ، صفحه1(رياضي (آمار و احتمال) 

 ----------------- -----------------------------  

a
da 2

da 

 غ ق ق
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  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -112
نیـز مسـتقل از  Bو  Aگـاه  دو پیشامد مستقل از یکـدیگر باشـند، آن Bو  Aاگر 

  یکدیگرند و در نتیجه داریم: 
P(A B ) P(A) P(B ) P(A)P(B )      

P(B)

/ P(A)( P(B )) P(B )    0 9 1  

/

/ P(A B) P(B ) P(B ) / P(B) /       
0 1

0 9 0 8 0 2  

P(A B) P(A)P(B) / P(A) /

P(A) /

   
 

0 1 0 2
0 5


  

P(A B) P(A) P(A B) / / /     0 5 0 1 0 4  

 )152تا  144 هاي ، صفحه2(رياضي(آمار و احتمال) 

 ----------------------------------------------  

  )سوگند روشني(  »4«گزينة   -113
کتـاب  هاي فضاي نمونه با در نظر گـرفتن اینکـه کتـاب ریاضـی بعـد از تعداد حالت

  فیزیک قرار گرفته باشد، برابر است با: 
!

n(S)  
6 3602  

ها حداقل یک کتاب بـین ریاضـی و فیزیـک قـرار داشـته  هایی که در آن تعداد حالت
هایی که کتاب ریاضـی بلافاصـله بعـد از  ها منهاي حالت باشد، برابر است با کل حالت

کتاب به صورت یک بسـته در نظـر گرفتـه کتاب فیزیک باشد که در این شرایط، دو 
  شوند.  می

 

    5 4 3 2 1 120

¦ ÄqÃÎ   ÂòIÄn

       

n(A)   360 120 240  

P(A)  
240 2
360 3  

 )151تا  142 هاي ، صفحه2رياضي((آمار و احتمال) 

 ----------------------------------------------  

  )فرزانه خاكپاش(  »3«گزينة   - 114

P(A B) P(B A)

(P(A) P(A B)) (P(B) P(A B))

   

    

4
15

4
15 

  

P(A) P(B)  
4

15  

1
5P(A B ) P(A B)     

11 5( P(A B)) (P(A) P(B) P(A B))        

            P(A) P(B)  
4
5  

 
P(A) P(B)

P(A) P(A) ( )

P(A) P(B)

        
  


4
4 4 16 85 2 14 5 15 15 15

15

  

P(B) ( )  
4 8 4 25 15 15  

( ) ( ) P(A)

P(B)
  1 2

8
15 24
15

و
  

 )151تا  142 هاي ، صفحه1 رياضي(ل) (آمار و احتما

 ----------------------------------------------  

  )فرشاد فرامرزي(  »1«گزينة   - 115

  احتمال موردنظر برابر است با:

   P(سفید، سیاه، سفید)  P(سیاه، سفید، سیاه) 

         
6 3 5 3 6 2 5 1 7 1
9 8 7 9 8 7 28 14 28 4  

 )152تا  144هاي  ، صفحه2(رياضي  )151تا  142 هاي ، صفحه1(رياضي (آمار و احتمال)

 ----------------------------------------------  

  )علوي مرتضي فهيم(  »3«گزينة   -116

P(A)مستقل از یکدیگرند، پس Bو  Aدو پیشامد  P(A | B) 
1
است.  4

 ، رابطهBو  A از طرفی براي دو پیشامد مستقل

P(A B) P(A)P(B) :برقرار است، بنابراین داریم  

    P(A B) P(A) P(B) P(A B)    

P(B) P(B)   
3 1 1
5 4 4 

P(B) P(B)       
3 3 1 7 7 4 7
4 5 4 20 20 3 15 

 )152تا  144 هاي ، صفحه2رياضي((آمار و احتمال) 

 ----------------------------------------------  

 (اميرحسين ابومحبوب)  »4«گزينة   -117

42فرزند، برابر  4هاي فضاي نمونه براي  تعداد حالت 16  اسـت. از طرفـی تعـداد
فرزنــد دختــر باشــد، برابــر  2فرزنــد پســر و  2هــایی کــه ایــن خــانواده داراي  حالت
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4 62
 

 
 

پیشامد برابر نبودن تعداد فرزندان پسـر و دختـر  Aاست، بنابراین اگر  

  در این خانواده باشد، آنگاه داریم:

    16 6 10n A      

  پیشامد یکسان بودن جنسیت دو فرزند اول خانواده باشد، آنگاه داریم: Bاگر 

       A B { , , , , , , , , , , , , , , , N N N N N N N j N N j N j j j j   

   , , , , , , , , }j j j N j j N j  

   
 

6 3
10 5

n A B
P B | A

n A
  


  

 )152تا  144 هاي ، صفحه2(رياضي )151تا  142 هاي ، صفحه1رياضي( (آمار و احتمال)

 ---------------------------------------------- 

  )محمد بردل نظامي(  »3«  ةگزين - 118
  شود: اي محاسبه می در ابتدا تعداد اعضاي فضاي نمونه

n(S)    4 4 3   اي :تعداد اعضاي فضاي نمونه48
تکـرار "هاي شـمارش اعـداد زوج اگـر  اما براي یافتن تعداد حالات مطلوب، در تست

، اولین سوال این است که آیا صـفر  "صفر بین ارقام بود "و  "ارقام مجاز نبود
  در رقم یکان قرار گیرد یا خیر؟

وم براي انتخاب رقم صدگان، حالت اول: اگر یکان عدد مورد نظر صفر باشد، در گام د
  هاي دیگر قابل استفاده هستند. تمام رقم

: همه ارقام به جز دو رقمی کـه گام سوم،  4تا  1: ارقام گام دوم: رقم صفر ، گام اول
  اند. هاي قبل استفاده شده در گام

  4 3 1 12  

دوم و بـراي انتخـاب رقـم حالت دوم: اگر یکان عدد مورد نظر صفر نباشـد، در گـام 
ایـد،  صدگان باید مراقب باشید که علاوه بر رقمی که در گام اول استفاده کرده

  رقم صفر نیز قابل استفاده نیست.
: علاوه بر عددي که در یکان نشسته صـفر را هـم کـم گام دوم،  4و  2: رقم گام اول

  اند.  استفاده شدههاي قبل  همه ارقام به جز ارقامی که در گام :گام سومکنید ، 

  3 3 2 18  

n(A)پس در نهایت    12 18   بوده و داریم:  30

n(A)
P(A)

n(S)
  

30 5
48 8 

 )151تا  142 هاي ، صفحه1 رياضي((آمار و احتمال) 

 ----------------------------------------------  

 )ين خسرويساميرح(  »  1«گزينة  -119

  n(S)
 

  
 

7 353   

  P(A)

       
                   

4 3 3 4
2 1 2 1 18 12 6

35 35 7   

 )151تا  142 هاي ، صفحه1 رياضي((آمار و احتمال) 

 ----------------------------------------------  

  )وهاب نادري(  » 2«گزينة  -120
  آوریم: می دست ها را به آموز دارد. ابتدا تعداد قبولی دانش 90مدرسه 

نفر   
1 90   :دانشگاه دولتی452

 نفر   
1 90   :دانشگاه غیردولتی156

نفر   90 60   نشدگان :پذیرفته 30
که از هـر دو نـوع دانشـجو داشـته  نفر انتخاب شده دانشجو هستند و براي آن 2دانیم  می

یسـت دانشـجوي دانشـگاه دولتـی و دیگـري دانشـجوي با می ها باشیم، یکی از آن
  دانشگاه غیردولتی باشد، بنابراین: 

  P

   
   
    
 
 
 

45 15
1 1 45

60 118
2

   

 )152تا  144 هاي ، صفحه2(رياضي )151تا  142 هاي ، صفحه1رياضي( (آمار و احتمال)

 ----------------------------------------------  

  ) 3رياضي (          
  

  )نيكا كاوياني(  » 4«گزينة  -121

fتابع  (x)  از درجۀ یک است. پس باید ضریبx2  ،برابر صفر باشدa 0 پـس .

fضابطۀ  (x) صورت  بهf(x) bx c  یـد کـه از نقـاط آ درمیA  وB  عبـور

  نویسیم:  معادلۀ خط را می Aو  Bکند. با توجه به نقاط  می

  A B

A B

y y ( )
m

x x

  
  

 
0 1 1

2 0 2   

  A Ay y m(x x ) y (x )      
10 22   

  1 11 12 2y f (x) x b ,c         

 
1 30 12 2a b c        

  )2صفحة ، 3رياضي((تابع)   

 ----------------------------------------------  






 نفر دانشجو 60

 گام دوم گام سوم گام اول

 گام دوم گام سوم گام اول

آزمون وی ای پی
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y

x

  )98 -(سراسري تجربي خارج از كشور  » 3«گزينة  -122
  نویسیم: اي می را به صورت چندضابطه fابتدا تابع

f (x) | x | | x |

x (x ) , x
x (x ) x , x
(x ) (x ) , x

   

    
        
       

1 2
1 2 3 2
1 2 2 1 1 2

1 2 3 1

   

)ي کنید در بازه ظه میهمانطور که ملاح , )1 یک تابع خطی با شـیب  f، تابع2
  دانیم توابع خطی با شیب مثبت اکیداً صعودي هستند. مثبت است که می

  )10تا  6ي اه ، صفحه3(رياضي  (تابع)

 ----------------------------------------------  

  )عباس الهي(                      » 2«گزينة  -123

  x(fog)(x) x f (g( ))    13 3 1 2   
fحال معادلۀ  (x)  2 کنیم تا ببینیم که مقدار  را حل میf اي برابر  در چه نقطه

2 شود.  می  

  x x x x x x         3 2 3 23 3 1 2 3 3 1 0   

  (x ) x     31 0 1   
ــون  fچ (g( ))  1 fو  2 ( )  1 ــه می 2 ــس نتیج ــت، پ ــریم کــه  اس گی

g( )  1 fباشد. توجه کنید که معادله  می 1 (x)  2  .زیرا تنها یک جواب دارد
  اکیداً یکنواست. fتابع 

  )14تا  11هاي  صفحه  ، 3رياضي( (تابع)
 -------- --------------------------------------  

  )فر محمدامين سالاري(  »1«  ةگزين - 124
  آوریم:  دست می را به g(x)و ضابطۀ تابع   gو fدامنۀ 

g fD [ , ] , D ( , ]    2 0 1 

)Aاز دو نقطۀ  gنمودار تابع  , )2 )Bو  0 , )0  gع ۀ تـابابطضگذرد. حال  می 2
 نویسیم:  را می

ABm
( )

 
  

 
2 0 10 2  

B B: y y m(x x )  معادلۀAB 

y (x ) y x g(x) x            2 1 0 2 2  
  حال داریم: 

fog g fD {x D | g(x) D }

{x [ , ] | g(x) ( , ]}

  

     2 0 1
  

fg(x) D x x x           2 1 1 1  

  fogD {x [ , ] | x } [ , ]

b a ( )

      

     

2 0 1 1 0
0 1 1

  

  )14تا  11اي ه صفحه ، 3رياضي( (تابع)

 ----------------------------------------------  

  )محمد حميدي(  » 3«گزينة  -125

fبراي رسم نمودار تابع  (x)  ازf ( x ) 1  :باید  

y f ( x ) y f (x ) y f (x)       1 1  

yپس نمودار f (x) صورت زیر است: به   

  

  

  

fو براي رسم نمودار تابع  (x ) 1 fاز روي  1 (x) :باید  

y f (x) y f (x ) y f (x )       1 1 1   

fپس نمودار  (x ) 1   صورت زیر است:  به 1

  
  )23تا  15هاي  صفحه، 3رياضي( (تابع)

 -------------------------------- --------------  

  سجاد پيشوايي) (محمد »3«گزينة   -126

  اي داریم: با استفاده از مربع دو جمله

  f (x) y x x a y a (x )        2 24 4 2  

  x
x y a f (x) x a

          2 12 4 2 4   

  با مقایسه با تابع داده شده خواهیم داشت: 

  b b  2 2 1   

  b
b a a (a ,b) ( , )

      14 4 0 0 1   
  )29تا  24هاي  حهصف، 3رياضي( (تابع)

----------------------------------------------  

  )خان افشين خاصه(  »3«  گزينة -127

f ،fضابطه تابع  (x) x 3   آید:  به دست می 1

f (x) x g(x) | x |     1 3 31 1  

x ; x
g(x)

x ; x

    
 

3

3
1 0
1 0

  

  قرینه نسبت 
  هاyبه محور 

 

  انتقال یک واحد
  به سمت راست

واحد یکانتقال  
 به سمت چپ

  انتقال یک واحد
  به سمت بالا

x

y 
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x

y

1

-1

-1

y

x

1

1-1

y

x

yنمودار تابع  x   رت زیر است: به صو 3
 

 

 

 

 

 

  به صورت زیر خواهد شد:  gپس نمودار تابع 
  
  
  

 

  )29تا  15هاي  ، صفحه3(رياضي (تابع)  

----------------------------------------------  

  )عادل حسيني(  »2«گزينة   -128

fg of g
D {x D | f (x) D }   1 1  

f ،fDدامنه تابع  ( , ]  برابر  gبا برد  g1که دامنه تابع  است و از آنجا 1
، برد آن را حساب کنیم. این نمودار را در gاست، کافی است با رسم نمودار تابع 

  ایم:  شکل زیر رسم کرده
 

 
 
 
 
 
  

)بازة  g1یا دامنۀ  gبا توجه به نمودار بالا، برد  , ) 1  :است. حال داریم  

g of
D {x | x } {x | x }          1 1 1 1 1 1 1 2  

{x | x } {x | x }       1 1 4 1 3  

g of
D ( , ] b a ( )        1 3 1 1 3 4  

  )29تا  24هاي  ، صفحه3(رياضي (تابع)   

 ----------------------------------------------  

  )رضا سيدنجفي(  »2«  ةگزين -129

y x x x (x ) y (x )

y x y x

           

      

3 2 3 3

3 3
3 3 1 4 1 4 4 1

4 1 4 1
  

f (x) x a ,b ,c a b c              1 3 4 1 1 4 1 4 

  )29تا  24هاي  ،  صفحه3رياضي( (تابع)

 ----------------------------------------------  

 )جهانبخش نيكنام(  » 4«گزينة  -130
  وریم:دست آ به yرا برحسبxباید fبراي یافتن وارون تابع 

  x x y x x y       62 26 3 6 9 6   

  (x ) y x y        23 6 3 6  
xمنفی است، پس  xبا توجه به دامنۀ داده شده،   نیز منفـی اسـت. پـس در  3

  عبارت بالا، فقط علامت منفی پشت رادیکال مورد قبول است:

  x y x y ( )*       3 6 3 6   
xچون طبق دامنۀ محدود شده داریم  0:پس ،  

  y y y y ( )**          3 6 0 3 6 9 6 3   
)روابط  )و  *(   کنند: را مشخص می fضابطه و دامنۀ وارون تابع  **(

  f (x) x ;x    1 3 6 3   
  )29تا  24هاي  ،  صفحه3رياضي( (تابع)  

 ----------------------------------------------  

  شناسي زمين     
  

 )عرشيا مرزبان(  »3«گزينة  -131
  .3گزینۀ همۀ موارد جزء پیش نشانگرها هستند به جز 

هـاي زیـر زمینـی جـزء پـیش  دقت کنیـد تغییـرات گـاز رادون (و نـه آرگـون) در آب 
  نگرهاست. نشا

  )97صفحة شناسي،  (زمين(پويايي زمين)   
----------------------------------------------  

 )روزبه اسحاقيان(                     » 1«گزينة  -132
شود. هـر چـه  بزرگی زمین لرزه، براساس مقدار انرژي آزادشده از زمین لرزه محاسبه می

از آن شدیدتر و دامنـۀ نوسـانات امـواج آن انرژي آزاد شده، زیادتر باشد، ارتعاشات ناشی 
برابـر و مقـدار انـرژي  10تر خواهد بود. به ازاي هریک واحد بزرگـی دامنـۀ امـواج  بزرگ

  یابد. برابر افزایش می 6/31
5 3 2   

22 10 10010aLog a     
  )96صفحة شناسي،  (زمين(پويايي زمين)   

----------------------------------------------  

  زاده) (مهرداد نوري                   »1«گزينة  -133
که  شـوند. در صـورتی شیب، تاقـدیس و نـاودیس دیـده می هاي تک ها، به شکل چین
هاي جدیـدتر  تر در مرکز و لایـه هاي قدیمی هاي سنگی طوري خم شوند که لایه لایه

هاي جدیدتر در مرکز و  نچه لایهشود و چنا در حاشیه قرار گیرند، تاقدیس تشکیل می
آید. با این تفاسـیر  وجود می تر در حاشیه چین قرار گیرند، ناودیس به هاي قدیمی لایه

  ترین فسیل باشد. باید حاوي قدیمی Dلایۀ 
  )98و 17 هاي شناسي، صفحه (زمين(پويايي زمين)   

----------------------------------------------  
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 (فرشيد مشعرپور)                     » 1«گزينة  - 134
هاي انفجاري داراي سیلیس فراوان، مواد جامد آتشفشـانی بـه هـوا پرتـاب  در آتشفشان 

شوند. با فرونشینی آنها بر سطح زمین، از به هم چسبیدن و سخت شـدن ایـن مـواد،  می
شوند. در صـورتی  هاي آذرآواري تشکیل می هاي آتشفشانی، به نام سنگ گروهی از سنگ

نشین شـوند، تـوف آتشفشـانی  هاي دریایی کم عمق ته ستر آتشفشانی در محیطکه خاک
هاي سبز البرز را نام بـرد. تـوف، یـک نـوع  توان توف آید. به عنوان مثال، می به وجود می

  سنگ آذرآواري است. 
  )99صفحة شناسي،  (زمين(پويايي زمين)   

----------------------------------------------  

 )رزبانعرشيا م(                        » 4«گزينة  -135
هـاي  دهد که در مقایسه بـا سـنگ هاي مناطق مختلف ایران نشان می تعیین سن سنگ

تـر  ، آفریقـا، هنـد، سـیبري، اسـترالیا و عربسـتان جـوانشـمالییافت شده در آمریکاي 
 1میلیـون تـا بـیش از  600هاي کشف شـده در ایـران بـین  ترین سنگ هستند. قدیمی

  د سال سن دارند. میلیار
  )104شناسي، صفحة  (زمين شناسي ايران) (زمين  

----------------------------------------------  

 (ندا داستان)                » 3«گزينة  -136
هاي زاگرس، ایران مرکزي، البـرز، شـرق و  هاي اصلی پهنه سنگ ء هاي رسوبی جز سنگ

  باشند.  جنوب شرق ایران و کپه داغ می
  )107صفحة شناسي،  (زمين ناسي ايران)ش (زمين  

----------------------------------------------  

 (بهزاد سلطاني)                        » 2«گزينة  -137
  جنوبی است.  –داراي راستاي شمالی اصلی گسل انار، نوعی گسل راستالغز 

  )114صفحة شناسي،  (زمين شناسي ايران) (زمين  
----------------------------------------------  

 )1403(كنكور ارديبهشت                       » 4«گزينة  -138
میلیون سال پـیش شـروع بـه بازشـدن کـرد و  500حدود   )لورازیا و گندوانا ( آ پانگه ابر قاره

  اقیانوس تتیس در این زمان تشکیل شد و در اوایل پرمین به بیشترین وسعت خود رسید. 
  )105صفحة شناسي،  ن(زمي شناسي ايران) (زمين

----------------------------------------------  

 )1403(كنكور ارديبهشت   »2«گزينة  -139

هـاي سـنگ  ها افزون بر خروج انرژي درونی زمین منجر به آرامش نسبی ورقـه آتشفشان
  شوند. کره می

  )100صفحة شناسي،  (زمين(پويايي زمين)
----------------------------------------------  

 )عليرضا خورشيدي(   »3« ةينزگ -140
هاي سنگ آهـک قـرار دارنـد. سـنگ آهـک از  طور عمده در لایه ذخایر نفت ایران به

  آید. شمار می هاي رسوبی به سنگ
  )112و  63، 62 هاي شناسي، صفحه (زمين شناسي ايران) (زمين

----------------------------------------------  

آزمون وی ای پی
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